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k vytápění využíval moderní přímo 
obsluhovaný sporák.8

U venkovního schodiště uvnitř dvora 
se nachází dřevěná podesta s pažením 
vytvářejícím před vstupem krátkou 
pavláčku, nesenou jedním profilovaným 
sloupkem zasazeným do stropnice. 
Zmíněná profilace sloupku peronové 
pavláčky vypadá jako napodobení rene-
sančních balustrádových sloupků. Portál 
z pavláčky do horní síně se zdá být raně 
barokní, je vybaven trámovými profilo-
vanými zárubněmi s lištovým motivem 
odsazovaných uch, na křídle s barevnou 
výzdobou dvojice výplní v rámové kon-
strukci. Vstupní dveře do srubu mohou 
mít dřevěnou konstrukci s oplechováním 

8 BEER 13–17; 13–15.

Bývalá katovna č. p. 142 v Dobrušce. Kresba Aloise Beera. Vlastivědné muzeum Dobruška, Archivní 
sbírka, fond Aloise Beera, sešit 13, s. 17.

Nádvoří bývalé katovny č. p. 142 v Dobrušce. 
Kresba Aloise Beera. Vlastivědné muzeum Dobruš-
ka, Archivní sbírka, fond Aloise Beera, sešit 13, s. 15.
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s překříženým diagonálním rastrem, ale může to být jen iluzivní malba na dřevěném 
křídle. Na zadní podélné straně domu existovala podle autora po celé délce pavlač 
přístupná přes kuchyni. Pavlač byla údajně stržena po roce 1850, v době vzniku 
kresby tedy již desítky let neexistovala. Na dvou existujících fotografiích přítomnost 
pavlače potvrzuje zazděný klenutý vstup v místě kuchyně, stejně jako čela uřeza-
ných trámů. Také další věc je na první pohled zřejmá, a to výměna krovu. Původní 
hambalkový krov byl vyměněn za vaznicový. Tím se výrazně snížil sklon střechy 
a odhalil široký komín, indikující původní černou kuchyni.9 

Již v době vzniku kreseb, tj. 1893, byla katovna ve velmi špatném stavu a sám 
Alois Beer uvedl, že: „… posud lhostejnost nadvládá, takže snadno jen větrem může 
tato památka stržena býti.“10 Nicméně vydržela ještě dalších patnáct let. Poslední 
drnomistr Vojtěch Flégr se odstěhoval ze zchátralé katovny v roce 1907 a o rok poz-
ději byla zbořena.11 

Dobrušské stavení č. p. 116 je tradiční roubený dům s kolmo napojeným hos-
podářským křídlem a sedlovou střechou. Dispozice je v přední části dvoutraktová, 
jak prozrazuje průnik příčky stěnou s viditelnými čely trámů. Kresba usedlosti je 
příkladem Beerovy schopnosti a ochoty zaznamenávat okolí s mnoha zajímavými 

9 KZMD – Vlastivědné muzeum Dobruška, Archivní sbírka, sign. XXVII/162. Dobruška ve starých 
fotografiích. PTÁČEK, J.: Dobruška a Opočno. Praha – Litomyšl 2008. 

10 BEER 13–17.
11 Státní okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, Archiv města Dobruška, kn. č. 311, inv. č. 361. Paměti 

gruntů města Dobrušky, 1860–1920.

Dům č. p. 116 v Dobrušce. Kresba Aloise Beera. Vlastivědné muzeum Dobruška, Archivní sbírka, fond 
Aloise Beera, sešit 13, s. 41.
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detaily. Součástí dvora je včelín, kůlnovitá stavba pro úly. Otevřenými dvířky 
můžeme vidět dva úly kuželovitého tvaru. Vpředu na dvoře stojí dřevěný sloupek se 
dvěma háky – snad zbytek ohrazení. Kolem domu protéká náhon doplněný mostkem 
a stavidlem, který můžeme pozitivně konfrontovat se záznamem v mapě stabilního 
katastru. V ulici za domem vidíme vyobrazení sloupu raného veřejného osvětlení, 
které bylo v Dobrušce zřízeno již v roce 1880.12 Byla by škoda nezmínit dojemnou 
kresbičku psa, venkovského ratlíka, krčícího se u včelína. Drobná kresba ruky uka-
zující k lomenici označuje místo s nápisem, který si A. Beer přečetl s pomocí žeb-
říku a sousedů: Anno Domini 1744 18 Augustus Ve jménu Pana Boha všemohoucího 
a velkých jména Jeho ctitelů dům jest vystavený s pomocí Boží a nákladem Jakuba 
Házi Pana Boha milého užívaje a do jeho rukou Grunt tento poručuje, konce stavby 
se nedočkal. Tento dům Boží jest. Mocný Bože Jméno Tvoje budiž pochváleno.13 

Kresba dokumentující koželužnu v Pulicích se skládá ze dvou částí, a to obrázku 
koželužny a hájovny. Nacházíme tu přízemní budovu s valbovou střechou a s výraz-
ným ústupkem v půdorysu. Jedná se o napojení dosud roubené obytné části v koži-
chu k části již zděné, užívané jako dílna. Světnice se dosud chová tradičně vůči 
přesahu střechy nad trámové zápraží, zatímco síň a zejména zděná dílna v zadní 
části domu vůči staršímu obrysu vystupují až do okraje střechy. Vysoký, ve vrcholu 
kónicky se zužující komín nad dílnou sloužil jistě koželužskému provozu. Komín 
patřící k otopnému zařízení vytápějícímu světnici je skryt asi za hřebenem a malíř jej 
nezaznamenal. Zajímavým detailem je komínek vystupující ze střechy a příslušející 
zřejmě osvětlovacímu krbečku, umístěnému pravděpodobně na čelní stěně světnice 
mezi okny nebo visícímu ze stropu poblíž. Za koželužnou stojí panská hájovna se 

12 Státní okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, Archiv města Dobruška, inv. č. 1445, sign. 6/56, kart. 48. 
Osvětlení města, 1880–1896.

13 BEER 13–41.

Koželužna č. p. 42 v Pulicích. Kresba Aloise Beera. Vlastivědné muzeum Dobruška, Archivní sbírka, 
fond Aloise Beera, sešit 26, s. 41.
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stanovou střechou, bohužel zazname-
naná způsobem nedovolujícím její roz-
sáhlejší popis. Stanové střechy bývaly 
obvyklé spíše na církevních a případně 
městských objektech, pokud tedy tento 
typ střechy na hájovně byl, je to vskutku 
ojedinělé.14 

Dřevěná kaple Blahoslavené P. Marie 
v Dříši, původně zasvěcená sv. Anně, byla 
vystavěna roku 1809 na místě zázračného 
uzdravení slepého chlapce. Na kresbě má 
kaple rámovou konstrukci s bedněnou 
výplní, sedlovou střechu s valbičkou 
a sanktusníkem, vstupní předsíň a zdob-
nější štít. Stavba zůstala bez výrazných 
změn do sklonku 19. století (1874), kdy 
k polygonálnímu závěru přibyla sakris-
tie. Už dříve zde byla vysvěcena křížová 
cesta, nad vchod zavěšen obraz Korunování Panny Marie, zvýšena a oplechována věž. 
Nadále se prováděly již jen drobné úpravy či opravy. Na dochované fotografii zazna-
menáváme, že vstupní předsíň byla odstraněna, ale před polygonálním závěrem stojí 
zmiňovaná sakristie. Střešní krytina je již eternitová. Povrch štítu je jednoduše svisle 
bedněný s výklenkem pro votivní obraz Panny Marie. Bohužel v druhé polovině 20. 
století kaplička zchátrala až k demolici, která byla provedena v roce 1990. Poté byla 
z cihel postavena zděná kopie s palubkovým obkladem. Nový krov byl osazen původ-
ními věžičkami. Kaple byla vysvěcena v roce 1996.15 

Dále se budeme věnovat dělnickému obydlí v obci Zákoutí u Deštného. V roce 
1873 zde vystavěl Edmund Kadlík sklárnu, kterou vedl až do roku 1901, kdy ji koupil 
Vilhelm von Königswarter. Sklárna později dvakrát vyhořela a zanedlouho byla zrušena 
a zbořena. Její areál býval vybaven několika ubytovnami pro sklářské dělníky.16 Jedním 
z ubytovacích zařízení byl Beerův tzv. čtyřbytník, tedy dům se čtyřmi byty pod jed-
nou střechou, jak dokládá autorova kresba tohoto zajímavého typu dělnického domu. 
Na této velmi schematické kresbě je patrná přízemní, patrně zděná budova s valbovou 

14 BEER 26–11. PANÁČEK, M.: Stanové střechy a jejich krovy v českých zemích. In: Svorník. Sborník 
příspěvků z 3. konference stavebněhistorického průzkumu uspořádané 8.–11. června 2004 v Muzeu 
Vysočiny v Třebíči: Krovy a střechy. Praha 2005, s. 95–106.

15 ZRŮBEK, R.: Poutní místa v kraji Orlických hor. In: Křesťanství v Podorlicku. Rychnov nad Kněž-
nou – Dobruška 2000, s. 201–206. Státní okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, fond Zrůbek, Rudolf, 
inv. č. 481, ukl.č. 10, ev. j.ft. 101–104. Kaple P. Marie, 1968. BEER 09–05.

16 HOMOLKA, V.: Poslední sklárna v Orlických horách Karolínina huť v Jedlové. [Deštné v Orlických 
horách] 2009.

Dřevěná kaple Blahoslavené Panny Marie 
v Dříši. Kresba Aloise Beera. Vlastivědné muze-
um Dobruška, Archivní sbírka, fond Aloise Beera, 
sešit 9, s. 5.



NÁRODOPISNÝ VĚSTNÍK 2016, číslo 1

110

střechou. Symetrický dům se skládá ze čtyř 
světnic napojených na sebe pod jednou 
střechou. Půdorys je zhruba čtvercový, ale 
stále ještě členěný tradičně jako trojdílný 
s úzkou průchozí síní. V každém z krajních 
dílů se nachází symetrická sestava dvojic 
obytných místností. Kuchyně jsou posta-
veny také ještě tradičním způsobem s nepří-
mou obsluhou pro kamna ve světnicích, 
se společnou nikou vždy pro dvě světnice. 
Na každé ze čtyř stran má stavba dvojici 
oken, na dvou stranách existují vstupy.17 

Na kresbě dobrušského domu č. p. 90 
se podařilo zachytit velmi zajímavý typ 
roubené stavby s kombinací mansardové 
a sedlové střechy. Budova s názvem 
Legounství sloužila jako sklad dřeva 
plaveného po Zlatém potoce. Původní 
dispozice byla zřejmě trojdílná smíšeného 
typu, obsahující světnici, síň s topeništěm 
a dvoutraktový hospodářský díl s komo-
rou a chlévem. Na tento základní půdorys 

byla nasazena sedlová střecha. Při následných úpravách domu byla rozšířena svět-
nice o přístavbu boční světničky s malou komůrkou. Místnosti oddělovala od zbytku 
světnice příčka. Pouze nad tímto rozšířeným obytným dílem byla kolmo k podélné 
ose domu vystavěna mansardová střecha. Zbytek budovy se sedlovou střechou zůstal 
užší a byl doplněn o bedněnou předsíň krytou přetaženým střešním okrajem. Krytina 
mansardové střechy byla šindelová, sedlovou střechu kryly slaměné došky. Z interi-
érů vidíme pouze síň s vydělenou kuchyní s půlkruhově zaklenutým vstupem. Tra-
diční černá kuchyně se přimyká k boku světnice, jejíž stěnou prostupuje blok pece 
s kamny. Vedle se nachází zahloubený vstup do sklípku, nad nímž je v roubené stěně 
unikátní detail, okénko s posuvnou okenicí. Dům byl pro zchátralost zbořen ještě 
v roce pořízení kresby, tedy v roce 1897.18 

Závěrem můžeme říci, že Beerem zachycené stavby se nijak nevymykají tradič-
nímu dispozičnímu schématu, přesto jsou autorovy kresby důležitým zdrojem poznání 
stavební kultury Podorlicka. Zejména vzhledem k tomu, že o mnohých objektech se 
dnes již téměř nic nedá nalézt. Hledání v nejrůznějších archivech končí často nezda-
rem, a tak jsou Beerovy kresby jedním z mála dokladů existence těchto staveb. 

17 BEER 9-69. 
18 BEER 08-65; 08-66; 08-68. 

Dům č. p. 90 v Dobrušce. Kresba Aloise Beera. 
Vlastivědné muzeum Dobruška, Archivní sbírka, 
fond Aloise Beera, sešit 8, s. 65.
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Summary
 

Disappeared Buildings in the Region of Podorlicko and Their Documenta-
tion in the Chronicle by Alois Beer

The text speaks about the today no more existing buildings of traditional 
architecture which are included in the drawing chronicle by Alois Beer, a native 
from Dobruška and autodidact. The chronicle comes from the late 19th century. 
The description is devoted to several particular examples described in terms of 
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construction and history. The first building is the Beer´s own house which the author 
carefully documented from inside and outside. The further building presents a dwell-
ing of executioners and knackers from Dobruška, where it was possible to describe 
the interior, the exterior and many constructional details. The following drawing 
shows the house No. 116 and in addition to the building, it depicts a lot of valuable 
interesting things from the exterior. The tannery in Pulice represents technical build-
ings. The drawing with the Chapel of the Virgin Mary introduces the original build-
ing – in its place one can find just a copy now. The picture with a workers´ house in 
Zákoutí is valuable due to the fact that such types of dwellings were depicted only 
rarely. The last building from Dobruška shows an untypical combination of a saddle 
and an attic roof on an otherwise traditional building.

Key words:
Alois Beer – drawing chronicle – region of Podorlicko – vernacular architecture

 
Dokumentace lidové architektury východní Moravy 
v díle Antonína Kuriala

PhDr. Věra Kovářů

Charbulova 24, 618 00 BRNO
vera.kovaru@email.cz

Od Národopisné výstavy českoslovanské uplynulo již více než 120 let a my 
sumarizujeme děje a cíle, které se na této dlouhé cestě udály. Jsou to děje směřu-
jící k poznání, dokumentaci a také záchraně lidového stavitelství. Navazujeme tak 
na dílo jedinečných osobností konce 19. století, které nám předaly závažné dědic-
tví, k němuž připojujeme některé ze svých vlastních poznatků o životě venkovského 
obyvatelstva. K osobnostem, které se vepsaly do historie a do úspěchů Národopisné 
výstavy českoslovanské a jejího odkazu ve dvacátém století je třeba se stále vracet – 
stejně jako k jejich následovníkům. Patří k nim svým dílem Karel Chotek, Vilém 
Pražák a bezprostředně na ně navazující Václav Mencl, Josef Vařeka, Václav Frolec, 
Jiří Škabrada a další autoři studií a souborných děl o lidové architektuře. Opome-
nout ovšem nemůžeme ani další postavu dokumentace lidového stavitelství – Anto-
nína Kuriala, profesora Vysokého učení technického v Brně, fakulty architektury. 

Narodil se v roce 1907 v Břeclavi, takže nemohl bezprostředně prožít euforii 
obklopující krajinské výstavy a Národopisnou výstavu českoslovanskou, ale dokázal 
si uvědomit její význam a navázat na její odkaz. Jako rodák z Moravy a jako archi-
tekt si záhy uvědomil hodnoty a závažnost venkovských staveb i jejich historické 
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a estetické místo v kulturně-společenském vývoji v naší zemi ve století pronikavého 
průmyslového a technického růstu, ale také ve století válek a nejrůznějšího násilí. 
Věnoval proto celoživotní úsilí vedle architektonické tvorby a pedagogického půso-
bení průzkumu, poznání a dokumentaci lidových staveb. Zaměřil svoji pozornost 
a tvůrčí činnost především na historickou Moravu a Slezsko a také na některé loka-
lity z příhraničí slovenského a další mimořádně atraktivních turisticky vyhledáva-
ných míst Slovenska, zejména podtatranských lokalit. 

Jako žák profesorů Grohy a Králíka na brněnské technice uplatňoval svoje vlohy 
architekta ve zpracovávání návrhů pro společenské zakázky, scénická řešení brněn-
ského divadla, na stavby, mezi nimiž dominovaly kavárny, obytné domy, objekty 
pro sezónní bydlení a rekreaci, či relaxaci. Tato orientace je spojena s jeho mládím 
a počátky kariéry architekta.

Můžeme vznést otázku, jak se dobral k zájmu a ke studiu lidové architektury 
a k její dokumentaci? Na tomto místě by bylo žádoucí vzpomenout dalšího, pro naši 
práci významného muže, profesora Zdeňka Wirtha, jehož památce a zásluhám jsme 
zatím dlužní více pozornosti. V době II. světové války, těžce dolehnuvší na celý 
národ, zvláště však na mladé lidi, na studenty, dokázal profesor Wirth díky svému 
vlasteneckému cítění a pochopení České akademie zahájit mimořádně závažné dílo. 
Rozvinul ve 40. letech rozsáhlou akci průzkumu a vyměřování lidových staveb 
na vesnicích Moravy a Čech. Tento mimořádně společensky jedinečný a odvážný 
čin uznávaného vědce zachránil mnoho studentů architektury (původně vysokoškol-
ských) od nasazení v tehdejším válčícím Německu. Mezi studenty, jejichž dílo je 
uloženo a archivováno v Etnologickém ústavu Akademii věd České republiky, se 
dostal rovněž Antonín Kurial. 

Felix Haas, spolupracovník Antonína Kuriala, konstatuje, že účast na výzkumné 
a vyměřovací práci znamenala pro mladého přemýšlivého architekta určitý mezník. 
Pochopil naléhavost úkolu dokumentace a záchrany lidových staveb. Pro vlaste-
necky a národně smýšlejícího vědce Antonína Kuriala vyvstal celý dosah kulturního 
činu, jemuž posléze věnoval podstatnou část svého života. Uvědomil si význam evi-
dování, inventarizace a dokumentace hodnot stavební kultury venkovských obyva-
tel, kteří v té době tvořili podstatu národa. Seznámil se s typologií a rozmanitostí 
venkovských domů v různých regionech a zároveň se způsobem života obyvatel 
domů, i s charakteristickými znaky obživy, rytmem všedních i svátečních dnů rol-
níků. Zvláštní pozornost věnoval Antonín Kurial při průzkumech a dokumentaci 
venkovských staveb konstrukční a dispoziční formě a zároveň architektonickým 
a výtvarným liniím a detailům. Dokázal postřehnout charakteristické rysy odlišující 
jednotlivé regiony Moravy. Jeho intelektuální zření a znalost vesnického prostředí 
ho přivedly k názoru, že venkovské stavby jsou ohroženy ve své podstatě, postupně 
jsou opouštěny, podléhají zkáze a bourají se. Pochopil nezbytnost a aktuálnost doku-
mentace staveb, o jejichž budoucnosti se nedalo pochybovat.
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Myšlenku záchrany formou zaměření tehdejšího stavu se jali se svými studenty 
uskutečňovat. Získal podporu patřičných míst a osobností vládnoucích mocí i finan-
cemi. Dokázal se postarat o podporu vědeckých kapacit a také o ekonomickou 
základnu pro zahájení velkého díla. Přistoupil k průzkumu, dokumentaci a zaměřo-
vání, a konečně i ke spolupráci s památkovou péčí.

Rozsah Kurialova zájmu směřoval k rozsáhlému území celé historické Moravy, 
na jejíž půdě se rozkládá v současné době pět krajů. Kromě toho jsou významné 
a výrazné části uchopeny také z dnešních jižních Čech (Dačicka a Slavonicka, 
historicky ovšem území moravského; dále Svitavsko a Moravskotřebovsko spolu 
s Jevíčkem se ocitlo v kraji Pardubickém a tak bychom mohli pokračovat). Za doby 
výzkumů Antonína Kuriala byly hranice historické Moravy více respektovány, takže 
průzkum a dokumentace obsáhla také některá z těchto území.

V těchto souvislostech by bylo na místě zmínit se o seznámení dvou pro morav-
ská bádání významných osobností, k nimž došlo v Luhačovicích. Právě tu, díky 
prof. Antonínu Václavíkovi, který pocházel z tamních Pozlovic, vsi v těsném sou-
sedství s Luhačovicemi se Antonín Kurial pustil do poznávání tohoto kraje již ve 
ve 40. letech 20.století. Objevil území s mnoha dochovanými roubenými i zděnými 

Kresebná dokumentace objektu č. 41 (1:50) z obce Kladná-Žilín, majitel Josef Kolář. Autor J. Cha-
loupka, uloženo ve Valašském muzeu v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm.
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stavbami v Kaňovicích, Provodově, Bře-
zůvkách, Březnici a dalších obcích, které 
ho velmi zaujaly. Podle orální výpovědi 
přežil Antonín Kurial právě v Kaňovi-
cích persekuční období ve válečných 
letech a jeho vlastní dokumentace used-
losti č. p. 19 je jedním z nejdokonalej-
ších a nejpřitažlivějších příkladů zamě-
ření vesnického domu se samostatným 
chlévem a komorou.

Zajímá nás metoda, kterou Kurial 
volil pro dokumentační práci. Jako vyso-
koškolský pedagog mohl pověřit svoje 
studenty tzv. inventarizací, průzkumem, 
který se uskutečnil ve vesnicích na 2600 
katastrálních územích. Průzkum zahájili studenti bezprostředně po skončení II. světové 
války. Spolu se zaměřením uvedl zpracovatel stručnou charakteristiku domu a ve vět-
šině případů také fotografický snímek.

Podle profesorova vyhodnocení získaného dokumentačního materiálu a výběru 
pak studenti měli za úkol provést řádné zaměření vybraných nemovitostí a toto pak 
vynést v plánu 1:25, 1:50 a významné detaily ať již konstrukční, nebo dekorativní 
povahy v měřítku 1:20. Na terénní činnosti se podle rozsahu objektu podíleli 2 až 3 
studenti a zaměřování probíhalo ručním zaměřováním (odměrnou metodou) v kom-
binaci s křížovou. Pouze velké statky byly vyměřovány strojově. Tímto způsobem 
se podařilo získat dokumentaci a vynést plány 560 staveb.

Podle sdělení některých dosud žijících účastníků vyměřování, architektů, kteří 
působili v tom čase už jako asistenti (Dušan Riedl, Otakar Máčel a další), byla 
vyměřovací aktivita náročná poválečnou situací, ale jak se jeví ze zhotoveného díla, 
uloženého v archivní podobě, tehdejší studenti se jí ujali s erudicí, a měřeno dneš-
ními zájmy a přístupy, s velkou trpělivostí.

Ze strany Antonína Kuriala byl kladen důraz na dokumentační hodnotu. K ní 
náležela situace a půdorys budovy, použitý materiál, stav objektu zvenčí i půdo-
rysné členění. Stav a forma topeniště, popis interiéru včetně nábytkového vybavení, 
lokální názvy. Při konfrontaci se záznamy z doby Národopisné výstavy českoslovan-
ské, ze zaměření Jurkovičových a popisů Bartošových lze s potěšením konstatovat, 
že studenti byli pro zaměřování vybaveni patřičnými znalostmi, vyplývajícími ze 
studia materiálů z konce 19. století. 

Východní Moravě věnoval A. Kurial mimořádnou pozornost. Měla pro něj pro ucho-
vání některých starobylejších jevů ve stavební kultuře zvláštní přitažlivost. Již jsme se 
zmiňovali o vyměření domů z luhačovického Zálesí. Tam se zaměřil na roubené domy 

Datace na stropním trámu jizby (1:1), dům 
č. 159 v obci Solanec pod Soláněm, majitel 
J. Baroš. Autor V. Ustohal, uloženo ve Valašském 
muzeu v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm.
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opatřené hliněným omazem stěn v Březnici, Březůvkách a Ludkovicích domy vybudo-
vané z mohutných trámů z listnatých stromů se střechou ze slaměných došků a se stěnami 
pokrytými silnou vrstvou hliněného omazu (v tzv. kožichu). Pozornosti neušly objekty 
s použitou technikou výpletu u stěn hospodářských stavení a štítů domů. V sousedství 
domů ve vesnicích Doubravách a Hřivínově Újezdě patřily k nejstarším zaměřeným 
objektům samostatné patrové komory i sušírny ovoce roubené nebo zděné z nepálených 
cihel nebo využívající obou přírodních materiálů i starých technologických postupů.

Jižnímu Valašsku – okolí Valašských Klobouk nevěnovali Kurialovi studenti 
tolik pozornosti, co by si zasloužilo. Kromě několika roubených jednotraktových 
domů z Návojné, Nedašova a Nedašovy Lhoty chybí mezi zaměřenými domy výji-
mečně hodnotné roubené usedlosti soukeníků z Valašských Klobouk s podstřešními 
komorami, naštěstí popsané ve studii Chotkově.

Okres Vsetín a jeho bohaté relikty roubené architektury karpatského typu byly 
předmětem zájmu již při Národopisné výstavě českoslovanské. V průběhu dalších 
sta let zůstávají obdivovány stejně jako dílo Dušana Jurkoviče.

Závěrem sumarizujeme. Ať již z oboru architektury, nebo etnologie zapsal se 
nadaný, vědecky uvažující architekt Antonín Kurial do dokumentace lidové archi-
tektury na Moravě a také v části na Slovensku a v Čechách způsobem, který nemá 
na území naší země obdobu. Nenašli bychom paralelu ani u států sousedních. Již 
v době po II. světové válce zahájil se svými studenty architektury výzkum ve všech 
moravských regionech. Vznikl tak v době mezi 1945 a 1965 archiv, který obsa-
huje grafický a obrazový materiál staveb z vesnic a městeček v rozsahu kolem 
3400 objektů zaměřených 1:100, případně 1:200. 560 objektů však bylo zaměřeno 
mnohem podrobněji 1:50 a 1:25 s detaily technologických prvků 1:20. Pro syntézu 
metodické stránce vypracoval Kurial zvláštní metodu, která záleží v objektivizaci 
a přesnosti plánové dokumentace. V odborných kruzích je tato dokumentace pova-
žována za spolehlivou zprávu a důkaz o existenci lidových staveb v polovině 20. 
století. Kdokoli se zabývá z vědeckého hlediska lidovou architekturou a jejím vývo-
jem, přistupuje s úctou k tomuto fondu. Dokumenty z průzkumných a zaměřovacích 
akcí zpracované pod jeho vedením a jeho metodou jsou vynikající a přesvědčivé. 
Pro svoji dokonalost a pečlivost provedení slouží do současnosti k poznání a studiu 
organismu tak svébytného a složitého, jakým je venkovská stavební kultura.

Ve svém vědeckém přístupu dospěl Antonín Kurial k přesvědčení, že lidová 
architektura má co říci pro architektonické myšlení a tvorbu moderní doby, a je tedy 
nadčasová. Výzkum vedený A. Kurialem přinesl nejen vědecké výsledky z hlediska 
inventarizačního a památkového a typologii lidových staveb na našem území, ale 
zároveň přispěl k osvětlení základních otázek lidského tvoření a bytí.

Odkaz, který Antonín Kurial zanechal po své smrti v únoru roku 1983, je 
do dnešních dnů nezpracovaný. Jeho dílo věnované lidové architektuře, vesnic-
kému lidu a jeho bydlení i životu, tolikrát přemísťované z místa na místo, je zatím 
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nedostatečně zhodnoceno a vydavatelský počin brněnského památkového ústavu 
přinesl zatím jen část díla. Pevná vůle a hluboká trpělivost i síla jsou základní před-
poklady pro otevírání a zveřejňování dalších stránek jeho životního odkazu. 
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Summary 

Vernacular Architecture in South-East Moravia and Its Place in the Legacy 
of Antonín Kurial

The efforts and results of the research work of the 19th-century personalities who 
prepared the Czechoslavic Ethnographic Exhibition was continued by other scientists 
from ethnography and other disciplines dealing with folk culture in the 20th century. 
Dušan Jurkovič, Zdeněk Wirth and Václav Mencl as well as others were among the 
most significant experts in the branch of vernacular architecture. Antonín Kurial, a stu-
dent of Prof. Groha and a university teacher, followed their traces and learned from their 
results. He succeeded in developing the theories about the documentation of vernacular 
architecture into a fully-fledged practice. Together with his students at Brno University 
of Technology, he tried to achieve the best possible way of documentation. After World 
War II, he started to make an inventory of and to localize more than 1 300 buildings 
and to survey the selected vernacular buildings from Moravia and Silesia in the measur-
ing scale 1:50 and 1:25. Eastern Moravia, especially the regions of Luhačovské Zálesí 
and southern Wallachia as well as the villages with timbered architecture in the Vsetín 
area are abundantly represented in his collection prepared for the Atlas of Vernacular 
Architecture. The collected documents are published in the form of a printed Catalogue 
of Vernacular Architecture in particular districts and they are considered to be a unique 
form of detailed documentation of vernacular buildings in Central Europe. 
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vernacular architecture – inventorying – documentation – construction-technical 
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Gratulace Martě Toncrové

Hudební folkloristka PhDr. Marta Toncrová, brněnská rodačka (nar. 23. 7. 1945), 
jejíž kořeny sahají na Českomoravskou vysočinu, obsáhla svými výzkumy, studi-
emi a ediční činností teritoriálně mnohé oblasti Slezska a Moravy, několik kontak-
tových zón (moravsko-českou, moravsko-slezskou, moravsko-slovenskou, morav-
sko-rakouskou) a také českou minoritu ve Vídni nebo v Bosně a Hercegovině. 
Jubilantčina cesta k lidové písni a jejím nositelům byla poměrně přímá. Po matu-
ritě na Střední všeobecně vzdělávací škole (1963) vystudovala hudební vědu, český 
jazyk a literaturu na Filozofické fakultě Univerzity Jana Evangelisty Purkyně (dnes 
Masarykova univerzita). Své muzikologické školení, ukončené v roce 1968 diplo-
movou prací Lidová píseň na moravsko-slezsko-slovenském pomezí, obohacovala již 
za studií jako pomocná vědecká síla v tehdejším Ústavu pro etnografii a folkloris-
tiku ČSAV. Na písničce, jak se tenkrát brněnské pobočce ústavu sídlící na fakultě 
říkalo (jednalo se o relikt názvu předchůdce ÚEF – Státního ústavu pro lidovou 
píseň), pracovala jubilantka pod vedením Karla Vetterla a také svého staršího, často 
vzpomínaného kolegy Jaromíra Gelnara. V roce 1971 se zde po absolvování studij-
ního pobytu stala odbornou pracovnicí. Jakmile vyrostly její dvě dcery z nemocí 
malých dětí, napsala a obhájila v oboru hudební věda svoji doktorskou práci Lidová 
píseň na Jablunkovsku a její nositelé (1980). 

Marta Toncrová opírá svoji badatelskou činnost o vlastní empirické výzkumy pro-
váděné ekologickou metodou a o rukopisné sbírky brněnského pracoviště, které měla 
v péči spolu s ústavní fonotékou několik desetiletí. Tematicky se zaměřuje na součas-
nou zpěvnost, monografické studium interpretů, interetnické vztahy ve folkloru, edice 
lidových písní, na historii hudební folkloristiky a také na proměny etnokulturních tra-
dic. V 70. a 80. letech 20. století připravovala mj. řadu pořadů pro ostravské i brněn-
ské studio tehdejšího Československého rozhlasu a je autorkou mnoha slovníkových 
hesel. Byla nositelkou několika projektů (Reflexe Cikána a Žida v lidových písních 
českých zemí; Lidové písně z moravského Horácka; Etnokulturní tradice v současné 
společnosti. Sondy do problému využívání a funkcí hudebního folkloru), jejichž výstu-
pem byly studie či publikace. Jako spoluřešitelka pracuje aktuálně na grantovém pro-
jektu Leoš Janáček – Folkloristické dílo, řada I, sv. 3–2.

Vedle své publikační činnosti se badatelka dělí o své poznatky také se studenty 
Ústavu evropské etnologie Masarykovy univerzity v Brně, kde externě přednáší 
úvod do etnomuzikologie. Vedle výborné znalosti „obvyklých“ cizích jazyků, která 
jí umožňovala držet krok se zahraničním bádáním (do brněnské pobočky díky sta-
rým vazbám na evropské instituce docházela nová literatura i v socialismu), stojí 
za pozornost také její aktivní znalost švédštiny. S tím souvisí i její souvislá recenzní 
činnost, při níž se odhodlaně pustila mj. i do kritiky nešvarů v ediční činnosti ama-
térských znalců lidové písně. 
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Poprvé jsem uslyšela její jméno z úst Oldřicha Sirovátky, když v roce 1973 
ve svých přednáškách o ekologii folkloru nabádal své posluchače – studenty etno-
grafie – k prostudování základní odborné literatury, k níž patřila studie Veronika 
Matýsková a její písně z pera M. Toncrové (Národopisné aktuality 8, 1971, s. 359–
368). To bylo věru významné ocenění tenkrát mladinké badatelky! Dalšího ocenění, 
a to od Akademie věd České republiky, se jí dostalo v roce 2009 formou děkovného 
dopisu od prof. Václava Pačese, předsedy AV ČR. 

V paměti mně zůstává mnoho společných výzkumů, poznání a veselých zážitků – 
ať už to byly sběry v nově osídleném pohraničí, na Podluží, na Valašsku, nebo 
ve Vídni, ale hlavně a především jeden základní pocit, který mě provázel po celá 
léta: totiž její seriózní a uměřený přístup ke zkoumané problematice. A spolehlivost 
s dochvilností, to jsou atributy, které charakterizují profesní dráhu M. Toncrové coby 
vědecké pracovnice brněnského pracoviště Etnologického ústavu AV ČR. 

Mimořádné jsou co do množství a kvality zpracování její edice písní, které 
připravovala sama i se spolupracovnicemi. Nedávno mně v rozhovoru řekla: „… 
cením si toho, že jsem měla možnost udělat například výzkum u několika jednot-
livců, a toho, co ten výzkum přinesl. Jak ukázal trochu jinou tvář zpěvnosti a pís-
ňové tradice včetně podílu jedince na jejím utváření. Ale hlavně si cením možnosti 
vydávat písně v edicích, odborně připravené a určené nejen odborníkům, ale také 
nejširší veřejnosti. Ta léta v ústavu, kdy přicházeli různí lidé a žádali písně – v minu-
losti i v současné době – mě vedla k názoru, že zpřístupňování této části kulturního 
dědictví minulých dob, ale i jako projev současnosti, je potřebné a důležité. Etno-
muzikologie nepracuje jen jako vědní obor pro dvacet etnomuzikologů – pochybuji, 
že nás je víc. V našem oboru jsou otázky, které badatelé probírají, opakují se, stále 
jsou nové pohledy, ale pořád to je jen pár lidí. Ale stejně tak je třeba, aby ty písňové 
poklady (nerada to slovo používám, ale je to něco, co jako taková cennost funguje), 
co máme, byly dostupné pro každého, kdo má zájem. Proto vidím stále nutnost vydá-
vání. I při tom se řeší teoretické problémy, materiál to musí být vědecky zpracovaný, 
ale zároveň je to taky něco pro veřejnost. Nemůže tu práci ovšem udělat každý, 
koho to napadne. Je k tomu potřeba studium pramenů, teorie, historie, psycholo-
gie, celý život obyčejných lidí. To mě utvrzuje v tom, že náš obor je v tomto směru 
nezastupitelný.“ 

Blahopřejeme milé kolegyni k jubileu a k jejímu rozsáhlému a ceněnému dílu 
a přejeme jí další tvůrčí léta a dobré zdraví. 
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Narozeniny jsou když… K životnímu jubileu Jaroslavy 
Zastávkové

Ať chceme, nebo nechceme, významné životní jubileum je příležitostí ke vzpo-
mínání, mnohdy na jubilantovu vykonanou práci, mnohem častěji však na dobu, 
po kterou jsme s ním společně pracovali. Nejinak je tomu v případě kulatých naro-
zenin paní PhDr. Jaroslavy Zastávkové. I když jsme většinu jejího profesního půso-
bení nebyly jejími kolegyněmi, o to raději vzpomínáme na společnou práci v rož-
novském muzeu. 

Vsetínská rodačka se díky svému zájmu o lidovou píseň stala již na počátku 50. 
let členkou skupiny kolem Zdeňka Kašpara, která vyjížděla do terénu za pamětníky 
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a zpěváky, aby zaznamenávala lidové písně. Byla to její první bezprostřední setká-
vání s lidovou kulturou a jejími nositeli. Nově nabyté znalosti ji inspirovaly ke stu-
diu národopisu na Karlově univerzitě. Ukončila ho v roce 1959 obhajobou diplo-
mové práce, jejíž téma čerpala ze znalosti rodného kraje – byla výsledkem výzkumu 
v obci Lužná u Vsetína, zaměřeného na rodinnou obřadnost. Anotace v bibliogra-
fickém soupisu charakterizuje obsah jako: „Sociální a hospodářský obraz Lužné 
na přelomu 19. a 20. století. Život a výchova dětí. Reflexe společenského života ves-
nice ve svatebních obyčejích“.1 

Etnografická studia absolvovala v době, kdy ještě na katedře působila doc. Dra-
homíra Stránská, která ji zasvětila do problematiky studia lidového oděvu a textilií. 
Získané znalosti jí pomohly zejména v prvním zaměstnání – již za studia na počátku 
roku 1959 se stala odbornou pracovnicí a kurátorkou etnografických sbírek v Kraj-
ském vlastivědném ústavu v Olomouci. V době pětiletého působení v instituci, 
známé významnou krojovou a textilní sbírkou, bylo jejím velmi náročným úkolem 
přemístit celý etnografický fond do nových prostor. Jejich vybavení bychom ale 
jen stěží mohli porovnávat s vybavením současných depozitářů: jednoduché skříně 
a regály byly jediným mobiliářem rozmístěným v historických prostorách bývalých 
kasáren. Pro práci to byly prostory naprosto nevhodné, celoroční chlad byl jen jed-
ním z mnoha nepříznivých faktorů. Přes veškeré komplikace se jí podařilo zorgani-
zovat a realizovat přesun i uložení. Ti z nás, kteří kdy muzejní sbírky stěhovali, ví, že 
je to jedna z mála příležitostí detailně se s obsahem jednotlivých souborů seznámit. 

Během studia získané odborné znalosti uplatnila zejména při katalogizaci texti-
lií, kde, jak sama vzpomíná, to, co ji naučila docentka Stránská, se hodilo při popisu 
každé výšivky či krojové součástky. Tehdejší povinné měsíční penzum katalogizač-
ních zápisů bylo 200–300 položek, což byl jistě úkol velmi náročný, který se jí 
ale dařilo plnit, jak sama vzpomíná, také díky na univerzitě získaným znalostem. 
Výstavní program muzea jubilantka obohatila o drobnou výstavu hraček „spíše pro 
radost dětí i svou“. V době působení v muzeu také publikovala svou první odbornou 
studii o kroji na Vyškovsku2.

Po pětileté péči o etnografickou sbírku olomouckého  muzea se přestěhovala 
s rodinou do Prahy, kde našla takřka celoživotní uplatnění v oddělení výzkumu 
a dokumentace Ústředí lidové umělecké výroby. Tomuto zaměstnavateli zůstala 
věrná až do ukončení činnosti instituce na počátku 90. let. Dokumentace domácké 
výroby a tradičních řemesel byla v ÚLUVu založena na důkladných terénních 
výzkumech, zpracovávaných dle metodiky Vladimíra Boučka a Emy Markové. Ty 
územně obsahovaly nejen oblasti v českých zemích, ale také Slovensko. Jak praž-
ské pracoviště, tak pobočka v Uherském Hradišti byly místem, kde se v průběhu let 

1 TOMANDL, M.: Bibliografie diplomových prací. Praha 2004, s. 131.
2 BURIAN, V. – ZASTÁVKOVÁ, J.: Lidový oděv na Vyškovsku ve druhé polovině 19. a první polovině 

20. století. Olomouc 1966, 15 s. 



PERSONALIA

129

vytvářel unikátní fond dokumentačních zpráv z jednotlivých míst a okresů, v němž 
texty a fotografie byly často doplňovány i ukázkami motivů, tvarosloví výrobků, 
popisy pracovních postupů. Výsledky publikovala ve statích zejména v časo-
pise Umění a řemesla.3 Svou specializaci na lidový oděv a jeho výzdobu uplatnila 
v dizertační práci Klasifikace stehů lidové výšivky obhájené v roce 1981. V témže 
roce byl text včetně ukázek vydán i knižně.4

Po delimitaci Ústředí lidové umělecké výroby ukončila také jubilantka svou pro-
fesní dráhu a po krátkém čase se v roce 1993 vrátila spolu s manželem na rodné Valaš-
sko, do Jablůnky. Doba jejího přesídlení byla dobou, kdy Valašské muzeum v přírodě 
v Rožnově pod Radhoštěm získalo do své správy delimitovaný dokumentační fond 
bývalého Ústředí lidové umělecké výroby uložený v pobočce v Uherském Hradišti. 
Písemnosti převezené do Rožnova p. R. byly po povodních v roce 1997 doplněny dal-
šími materiály, např. ukázkami kraslic či souborem modrotiskových forem, fotogra-
fiemi a doplňujícími písemnostmi. Bylo to už v době, kdy muzeum získalo v doktorce 
Zastávkové zasvěceného znalce vzniku a rozvíjení fondu, který mohl, a také tak uči-
nil, roztřídit materiál, uspořádat ho a odborně vyhodnotit. Po několika letech usilovné 
práce se podařilo zpracovat početný dokumentační soubor tak, že může sloužit nejen 
badatelům, ale také současným výrobcům k rozvíjení jejich tvorby. 

O tom, jak významný fond muzeum získalo, svědčí její podrobná zpráva 
o obsahu, rozsahu a odborném zpracování, kterou publikovala v periodiku Museum 
vivum.5 Téměř celé desetiletí jubilantka s muzeem spolupracovala nejen na doku-
mentaci, ale významně přispívala k tvorbě a zejména realizaci etnografických 
výstav, kdy uplatňovala s úspěchem své zkušenosti z realizace výstav pořádaných 
Ústředím lidové umělecké výroby. Také díky ní byla výstava věnovaná 150. výročí 
zrušení roboty oceněna v anketě členů Národopisné společnosti.6 Jako demonstrá-
torka se pravidelně účastnila programů věnovaných textilním technikám a lidovému 
oděvu. Byla také spoluautorkou velmi populárních přehlídek valašských krojů, které 
bývaly zařazovány do programu Valašského roku. 

Již za svého působení v Ústředí lidové umělecké výroby publikovala výsledky 
svých výzkumů z oblasti rukodělné výroby, když pro edici zaměřenou na tradiční 
techniky zpracování materiálů a výzdoby jednotlivých artefaktů připravila tři 
monografické práce.7 V publikační činnosti pokračovala i v Rožnově p. R. Spolu 
s Marií Brandstettrovou shromáždily v monografické práci prameny a literaturu 

3 Např. ZASTÁVKOVÁ, J.: Horňácké výšivky. Umění a řemesla 1978, č. 4, s. 43–46.
4 ZASTÁVKOVÁ, J.: Technologie stehů lidové výšivky. Praha 1981, 148 s. 
5 ZASTÁVKOVÁ, J.: Archiv Ústředí lidové umělecké výroby ve sbírkách Valašského muzea v přírodě. 

Museum vivum 2, 2006, s. 240–244. 
6 Výstava V potu tváře chléb svůj dobývej, autorka Marie Brandstettrová, byla oceněna jako nejlepší 

výstavní počin v oboru v roce 1998.
7 ZASTÁVKOVÁ, J.: Horňácké výšivky, c. d. Táž: Technologie stehů lidové výšivky, c. d. Táž: Paličkova-

ná krajka. Praha 1987. Táž: Technologie výroby kraslic. Praha 1990.
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o tzv. rožnovské bílé výšivce. Její text doplnily unikátní přílohou obsahující vzor-
ník motivů, určený současným vyšívačkám, který čerpá z bohatého textilního fondu 
nejen rožnovského, ale i dalších moravských muzeí.8

V současné době již vzdálenost a také zdraví nedovoluje jubilantce pravidelně 
s muzeem spolupracovat. Mnohé instituce i jednotlivci využívají všechno, co 
za svého profesního života zdokumentovala, odborně zpracovala a předala těm, pro 
něž se její statě staly nejen připomenutím dovednosti minulých generací, ale také 
pramenem poskytujícím inspiraci pro přetváření tohoto bohatství.9 Jubilantce prá-
vem náleží poděkování za vše, čím přispěla nejen v pražském Ústředí lidové umě-
lecké výroby, ale také ve Valašském muzeu v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm 
k dokumentaci a revitalizaci těch nejzajímavějších částí lidové kultury a tradice. 

Soupis prací Jaroslavy Zastávkové

Příspěvky k rodinnému životu na valašské obci Lužná, okres Vsetín. 
Filosofická fakulta University Karlovy, Praha 1959, 85 s., 9 s. textových příloh. Rukopis 
diplomové práce.

Lidový oděv na Vyškovsku ve druhé polovině 19. a první polovině 20. století.
Olomouc 1966, 15 s.
spolu s V. Burianem

Hanácké kraslice polepované slámou. 
Zprávy KVM v Olomouci 1960, č. 82, s. 23–24.

Horňácké výšivky.
Umění a řemesla 1978, č. 4, s. 43–46. 

Technologie stehů lidové výšivky.
Praha 1981, 148 s. 

Paličkovaná krajka.
Praha 1987.

Výšivka jako zájmová činnost – výsledky institucionálních vlivů. 
In: Lidová kultura současnosti. Roztoky u Prahy 1988, s. 41–43.

8 BRANDSTETTROVÁ, M. – ZASTÁVKOVÁ, J.: Uzlík vzorů bílého vyšívání z Rožnovska. Rožnov 
pod Radhoštěm 2005.

9 ZASTÁVKOVÁ, J.: Výšivka jako zájmová činnost – výsledky institucionálních vlivů. In: Lidová kul-
tura současnosti. Roztoky u Prahy 1988, s. 41–43. 
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Technologie výroby kraslic.
Praha 1990.

Uzlík vzorů bílého vyšívání z Rožnovska.
Rožnov pod Radhoštěm 2005, 86 s., samostatná příloha.
spolu s M. Brandstettrovou

Archiv Ústředí lidové umělecké výroby ve sbírkách Valašského muzea v přírodě. 
Museum vivum 2, 2006, s. 240–244. 

O PhDr. Jaroslavě Zastávkové psali

BRANDSTETTROVÁ, M.: PhDr. Jaroslava Zastávková jubiluje.
Museum vivum 2, 2006, s. 219–220.

(vsch) [SCHEUFLER, V.]: Zastávková, Jaroslava.
In: Brouček, S. – Jeřábek, R. (eds.): Lidová kultura. Národopisná encyklopedie Čech, Moravy 
a Slezska. Sv. 1. Biografická část, Praha 2007, s. 261 

Marie Brandstettrová  – Jiřina Veselská
Rožnov pod Radhoštěm – Frýdek-Místek

Věra Frolcová jubilující

S podzimem letošního roku oslaví PhDr. Věra Frolcová, CSc. (30. 9. 1956) své 
životní jubileum. Jistě není ještě čas na bilancování, ale je přece jen zapotřebí vzpo-
menout všechno, co za své odborné působení V. Frolcová vykonala.

Po brněnské konzervatoři absolvovala studium na Filozofické fakultě UJEP 
v Brně obor národopis, kde následující dva roky zůstala na katedře na studijním 
pobytu. V roce 1983 nastoupila na brněnské pracoviště tehdejšího Ústavu pro etno-
grafii a folkloristiku ČSAV, kde pracuje dosud (s nynějším názvem Etnologický 
ústav AV ČR, v. v. i.). Ve svém oboru se zaměřila na etnomuzikologii a mezioboro-
vou hymnologii, slavistiku a historickou etnologii.

Od svých odborných začátků navázala na metodiku a způsob práce svého man-
žela prof. PhDr. Václava Frolce, DrSc. Po jeho úmrtí uspořádala jeho vědeckou 
pozůstalost a sestavila bibliografii jeho díla, jež byla vydána v Ústavu lidové kul-
tury ve Strážnici (1994). V roce 1995 byla spoluatorkou sborníku Vědecký odkaz 
Václava Frolce, kde ve studiích, úvahách, vzpomínách a ohlasech na něj vzpomínali 
jeho přátelé a kolegové.
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Po celá léta vědeckého působení orientovala svůj odborný zájem na mezioborové 
projekty, zaměřené na současnost a na dědictví pozdně středověkých a barokních 
prvků v tradicích lidové kultury. Toto zaměření se odráželo také v profilaci řešených 
grantových úkolů – např. Vizuální kultura v kontextu eucharistické úcty v Českých 
zemích pozdního středověku (GAČR 2013–2015); Kontexty života díla Fridricha Bri-
delia SJ (spontánní iniciativa 2009–2010) a Mentální reprezentace domova jako výraz 
kulturního vědomí dětí z folklorních souborů (Ústav lidové kultury Strážnice 1997).

Významná je jubilantčina publikační činnost. Mimo řady studií v monografiích, 
sbornících a časopisech, je autorkou dvou významných knih. První z nich Veliko-
noce v české lidové kultuře (2001) je monografií, jež je přehledem slavení Velikonoc 
od Květné neděle do Pondělí velikonočního s úvodní kapitolou, která uvádí Veliko-
noce do širšího kontextu ročního období. Za publikaci byla oceněna nakladatelstvím 
Vyšehrad jako nejlepší původní dílo roku 2001, stejně jako Českou národopisnou 
společností v rámci Ankety o nejvýznamnější publikační počin v oboru. Spolu 
s Evou Večerkou stála v roce 2010 u zrodu publikace Evropské Vánoce v tradicích 
lidové kultury. Obsahem i rozsahem je to práce zcela ojedinělá, patří k předním 
dílům zabývající se problematikou jednoho ze stěžejních jevů lidové kultury v celé 
šíři evropského kontinentu. Za publikaci získaly autorky Cenu nakladatelství Vyše-
hrad Praha za nejlepší původní dílo roku 2010.

Věra Frolcová se také zapojila do řešení problematiky Mezinárodní komise pro 
studium lidové kultury MKKK – subkomise pro lidové obyčeje, kde roce v 1999 
(téma Kult a živly) řešila téma Voda v české velikonoční tradici a v roce 2003 (téma 
Zeleň v lidových obyčejích) zase Růže – Panna Maria v obřadních písních.

Věra Frolcová uplatnila i své redakční schopnosti. Především v časopisu Ethno-
logia Europae centralis byla její práce velkým vkladem pro jeho vytváření. Celých 
patnáct let trvala její neunávná redakční spolupráce s Jiřím Langrem při přípravě 
tohoto časopisu (1999–2013). 

Co naší jubilantce přát? Pevné zdraví a stále hodně síly k práci nejen ve svém 
oboru, ale i v mezioborové spoplupráci, k níž je často zvána, radost ze své rodiny 
a stálého přátelství svých kolegů.

Výběrová bibliografie Věry Frolcové za léta 1980–2015

Knihy
Velikonoce v české lidové kultuře. 
Praha 2001.

Evropské Vánoce v tradicích lidové kultury. 
Praha 2010. 
spolu s E. Večerkovou
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Bibliografie
Václav Frolec (1934–1922). 
Strážnice 1994.
Bibliografická příloha Národopisné revue č. 6.

Editorství 
Vědecký odkaz Václava Frolce (1934–1992). 
Brno 1995. 
(eds.: I. Dorovský – V. Frolcová – V. Nekuda)

František Sušil (1804–1868). Odkaz a inspirace. 
Rousínov – Brno 2004.

Studie a kapitoly v monografiích
Děti jako sociální skupina v prostředí brněnské dělnické kolonie. 
In: Frolec, V. (ed.): Dítě a tradice lidové kultury. Brno 1980, s. 88–92.

Stárkovská organizace a její současné formy. 
In: Frolec, V. (ed.): Výroční obyčeje. Současný stav a proměny. Brno 1982, s. 81–93.

Folklorní povědomí a hudební vkus současných generací. Na příkladu vybraných lokalit Jiho-
moravského kraje.
Slovenský národopis 32, 1984, s. 479–504.

Folklorní povědomí strážnických dětí. 
In: Frolec, V. (ed.): Socializace vesnice a proměny lidové kultury III. Uherské Hradiště 1984, 
s. 105–116.

Rukopisný zpěvník z roku 1819. 
Slovácko 26, 1984, s. 63–75.

Gesellschaftswissenschaftliche Erforschung des gegenwärtigen Dorfes. 
In: Das Dorf im Prozeß der gegenwärtigen Veränderungen. Brno – Strážnice 1986, s. 21–54. 
spolu s V. Frolcem

Hudební kultura a divadlo. Tanec. 
In: Frolec, V. a kolektiv: Žarošice. Minulost a přítomnost vesnice v oblasti Ždánického lesa. 
Brno 1986, s. 234–273.

Vztahy Čechů a Němců v příměstské obci Moravany u Brna. 
In: Navrátilová, A. a kolektiv: Etnické procesy v nově osídlených oblastech na Moravě. Brno 
1986, s. 139–145.
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Zpěv lidu na jihovýchodní Moravě koncem 19. století.
Slovácko 28, 1986, s. 89–103.

Prinosăt na češkata etnomuzikologija kăm izsledvaneto na bălgarskija muzikalen folklor. 
In: Vtori meždunaroden kongres po bălgaristika. Dokladi. Teatăr i kino. Muzika. Sofia 1987, 
s. 416–421.

Bauern-und Bürgertradition in der Musikkultur der Stadt Strážnice in Südostmähren. 
In: Gaál, E. – Schebesta, E. B. (Hrsg.): Niederösterreich und seine historischen Nachbarn. 
Zentrale Orte und regionale Kultur im zentraleuropäischen Raum. Wien 1988, s. 118–128.

Duchovní zpěv žarošických poutníků. 
Vlastivědný věstník moravský 43, 1991, s. 442–450.

K přínosu Karla Vetterla historicko-srovnávacímu studiu lidové písně. 
In: Toncrová, M. (ed.): Živý odkaz Karla Vetterla (1898–1979). Brno 1993, s. 107–129.

Z myšlenek Václava Frolce o perspektivách oboru.
In: Dorovský, I. – Frolcová, V. – Nekuda, V. (eds.): Vědecký odkaz Václava Frolce (1934–
1992). Brno 1995, s. 61–66.

Místní a regionální tradice lidové kultury v životě dětí jako perspektivní hodnoty domova. 
In: Schauerová, A. a kolektiv: Kde jsme doma. Mentální reprezentace domova jako výraz 
kulturního vědomí dětí. Strážnice 1997, s. 69–101.

Smrtná neděle v okolí Vyškova. Poznámky ke studiu jarních koled. 
In: Mikysková, M. (ed.): Lidové obyčeje na Hané a jejich slovní, hudební a taneční projevy. 
Vyškov 1999, s. 35–58.

Voda v české velikonoční tradici. 
In: Tarcalová, L. (ed.): Kult a živly. Uherské Hradiště 1999, s. 137–149.

O pospolitosti folklorního souboru a mezigeneračních vztazích. 
In: Schauerová, A. a kolektiv: Ke kořenům domova. Tradice lidové kultury – rodina – škola – 
folklorní soubor. Strážnice 1999, s. 31–55.

Jidáš v povědomí a velikonoční tradici dětí. Prameny z Moravy 1997–1999. 
Český lid 87, 2000, s. 135–154. 
spolu s M. Mikyskovou

… jak slaví a neslaví Velikonoce. 
In: Pospíšilová, J. (ed.): Rajče na útěku. Kapitoly o kultuře a folkloru dnešních dětí a mládeže 
s ukázkami. Brno 2003, s. 133–184.

Růže – Panna Maria v obřadních písních. 
In: Tarcalová, L. (ed.): Zeleň v lidových obyčejích. Uherské Hradiště 2003, s. 155–164.
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Velikonoční jízda v Lukavci u Fulneku. 
Vlastivědný věstník moravský 55, 2003, s. 54–61. 
spolu s E. Večerkovou

„Stojí tyčka prostřed v dvoře“. K Sušilovu objevu milostných koled. 
In: Frolcová, V. (ed.): František Sušil (1804–1868). Odkaz a inspirace. Rousínov – Brno 
2004, s. 101–122.

Folklor a obřad v kalendářním cyklu. 
In: Tyllner, L. – Uherek, Z. (eds.): Kultura – společnost – tradice I. Soubor statí z etnologie, 
folkloristiky a sociokulturní antropologie. Praha 2005, s. 75–114.

Menhartická koleda. 
Vlastivědný věstník moravský 58, 2006, s. 364–370.

Živá tradice svatodušních obchůzek na Moravě.
Český lid 93, 2006, s. 269–286. 
spolu s E. Večerkovou.

Adventní lidová pobožnost v Malhoticích na Hranicku. 
Vlastivědný věstník moravský 59, 2007, s. 377–383. 
spolu s E. Večerkovou 

Beránek; Bílá sobota; Boží hod velikonoční; čistota; déšť; horenské právo; hrkání; Květná 
neděle; Kýchavná neděle; láska; Liščí neděle; obřadní bití; obřadní umývání; pascha; paškál; 
pomlázka; Pondělí velikonoční; Pražná neděle; Provodní neděle; Sazometná středa; stárkov-
ská organizace; Svatý týden; vejce; Velikonoce; Velký pátek; vinobraní; zarážení hory; Zelený 
čtvrtek; Zmrtvýchvstání Ježíše Krista. 
In: Brouček, S. – Jeřábek, R. (eds.): Lidová kultura. Národopisná encyklopedie Čech, Moravy 
a Slezska. Sv. 2 a 3. Praha 2007.
encyklopedická hesla

„Proč, Maria, tak vzdycháte?“ O životě jedné vánoční legendy v 21. století. 
Český lid 94, 2007, s. 349–361.

Adventní kult Panny Marie v současné lidové tradici: prameny z Moravy. 
Slovenský národopis 56, 2008, s. 418–431. 
spolu s E. Večerkovou

Rozmluvy Panny Marie v českých legendických písních. 
In: Holubová, M. a kolektiv: Obrazy ženy v kramářské produkci. Praha 2008, s. 189–203.

Zpěv a slovo posvátné – ke studiu obřadní komunikace na počátku 21. století.
Slovenský národopis 57, 2009, s. 195–206.
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Dědictví Brideliových „Jesliček“ v koledách na Moravě a ve Slezsku. Omnibus fiebat omnia. 
Kontexty života a díla Fridricha Bridelia SJ (1619–1680). 
Antiqua Cuthna 4, 2010, s. 220–238.

Motiv ochrany domova v modlitbách a písních podle ústní tradice 19. a 20. století.
Folia ethnographica 44, 2010, s. 69–83.

Das Sacrum in der Kultur der traditionellen Feste zu Anfang des 21. Jahrhunderts. 
Ethnologia Slovaca et Slavica 33, 2010, s. 17–33. 
spolu s E. Večerkovou

Výzkum lidové duchovní písně v 21. století a metodické inspirace Václava Frolce. 
Národopisný věstník 71, 2012, č. 2, s. 5–16.

Legenda o putování Panny Marie, zázračném uzdravení dítěte a kajícím kováři v obřadním 
zpěvu 19.–21. století jako fenomén středoevropského kulturního společenství. 
Národopisná revue 22, 2012, s. 163–175.

Příspěvky ke studiu česko-slovensko-polských vztahů v koledách a možnosti tektonické kom-
parační metody. 
In: Radenković, L. (ed.): Zajedničko u slovenskom folkloru. Beograd 2012, s. 129–142.

Etnomuzikologie, slavistika a mezioborová hymnologie. K možnostem integrovaného bádání 
o lidové písni z české a středoevropské perspektivy. 
Acta Ethnologica Danubiana 15, 2013, s. 149–160.

Koleda jako folklorní žánr křesťanského Západu a Východu: k biblickým a apokryfním námě-
tům v západoslovanském folkloru. 
Slavia. Časopis pro slovanskou filologii 82, 2013, s. 112–124.

Píseň k patronům Moravy „Slávo markrabství“ v rukopisu z roku 1906. Ke studiu české cyri-
lometodějské tradice v lidovém duchovním zpěvu a ke vztahu kontrafakt mezi ústní tradicí 
a písemnictvím. 
Český lid 101, 2014, s. 129–148.

Vánoční ukolébavka v rukopisném kancionálu kuželovského rektora a v lidových hrách. 
K perspektivám regionálních studií. 
Folia ethnographica 49, 2015, č. 1, s. 7–22.

Ludmila Tarcalová 
Uherské Hradiště 
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Blahopřání Vladimíře Jakouběové

PhDr. Vladimíra Jakouběová v letošním roce slaví životní jubileum. Narodila se 
16. května 1956 v Turnově, se svým rodištěm spojila i profesní život. Po studiích 
oboru dějiny umění a etnologie na nynější Masarykově univerzitě v Brně začala 
v roce 1980 pracovat na pozici odborné pracovnice v Muzeu Českého ráje v Tur-
nově. Od roku 1989 stojí v jeho čele. Pod jejím vedením se z Muzea Českého ráje 
stala instituce, která se věnuje vlastní vědecko-dokumentační činnosti, spolupráci 
s dalšími institucemi a prezentaci oblastí odborného zájmu široké veřejnosti. K tomu 
slouží nejen stálé expozice muzea, jež prošly významnou proměnou, ale také objekt 
Dlaskova statku a Kamenářského domu. V. Jakouběová se celou svou činností snaží 
vytvořit z regionálního Muzea Českého ráje instituci, která se věnuje nejen odborné 
práci, ale hledá nové příležitosti k prezentování výsledků práce veřejnosti a mož-
nosti edukační činnosti. V posledních letech se muzeum stalo i pořadatelem mnoha 
hodnotných kulturních a společenských programů v rámci regionu. 

Je obdivuhodné, že vedle této náročné práce, kterou zvládá s příznačným šarmem, 
empatií i nadhledem, se V. Jakouběová věnuje vlastní odborné činnosti. Předmětem 
jejího zájmu je především lidová kultura – lidové stavitelství, strava, oděv i řemesla. 
Výsledky vlastních výzkumů publikuje, je autorkou či spoluautorkou řady publikací, 
článků, scénářů k výstavám, stálým expozicím i programům. Je členkou poradního 
orgánu ministra kultury – Národní rady pro tradiční lidovou kulturu, aktivně se mnoho 
let zapojovala i do činnosti Hlavního výboru České národopisné společnosti. V rámci 
pověřeného pracoviště pro Liberecký kraj se věnuje práci vyplývající z Koncepce 
účinnější péče o tradiční lidovou kulturu. V nedávné době zpracovala úspěšný nomi-
nační návrh pro zápis Lidové tradice výroby vánočních ozdob ze skleněných perliček 
na Seznam nemateriálních statků tradiční lidové kultury České republiky. Především 
její zásluhou Muzeum Českého ráje získalo v roce 2010 do svých sbírek pozůstalost 
významného etnografa a historika J. V. Scheybala a dalších členů Scheybalovy rodiny. 
Cenné doklady několikaleté výzkumné i sběratelské činnosti jsou tak uchovány pro 
další generace a mohou být využívány ke studiu.

Milá Vlaďko, kdo Tě zná, ví, že v hlavě nosíš další výzvy a nápady, které se 
chystáš realizovat. Přeji Ti, společně s ostatními kolegyněmi a kolegy, hodně sil 
a neutuchajícího elánu k jejich realizaci. Hlavně však – hodně zdraví a radostí 
v osobním i profesním životě.

Výběrová bibliografie Vladimíry Jakouběové

Lidová architektura Pojizeří. 
Trutnov 1983.
spolu s L. Šolcovou (publikováno pod jménem Vladimíra Coganová)
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Lidová architektura na fotografiích Petra Matouška.
In: Z Českého ráje a Podkrkonoší. Vlastivědný sborník. Svazek 5. Semily 1992, s. 99–106.

Muzea a památky v Pojizeří.
Semily 1993.
spolu s M. Coganem a J. Luštincem

K pětašedesátým narozeninám Josefa V. Scheybala.
In: Z Českého ráje a Podkrkonoší. Vlastivědný sborník. Svazek 7. Semily 1994, s. 204–206. 

Novověké hrnčířství na Novopacku. 
In: Z Českého ráje a Podkrkonoší. Vlastivědný sborník. Svazek 8. Semily 1995, s. 238–243.

Vznik a vývoj národopisné sbírky Okresního muzea Českého ráje v Turnově. 
In: Z Českého ráje a Podkrkonoší. Vlastivědný sborník. Svazek 10. Semily 1997, s. 131–138.

Lidový kroj na Turnovsku. 
Od Ještěda k Troskám. Vlastivědný sborník Českého ráje a Podještědí 3 (19), 1997, č. 2–3, 
s. 9–18.

Turnovské trhy a regionální řemesla. 
Umění a řemesla. Čtvrtletník pro kulturu prostředí 1998, č. 3, s. 69–71.

Člověk proti nemocem. 
In: Z Českého ráje a Podkrkonoší. Vlastivědný sborník. Svazek 13. Semily 2000, s. 272–275. 
spolu s V. Kuželkou, J. Prostředníkem a T. Řídkošilem

„Chléb se peče, polévka se už vaří“. Lidová strava.
Turnov 2000.

Krajina dotvořená lidovou architekturou. 
Od Ještěda k Troskám. Vlastivědný sborník Českého ráje a Podještědí 7 (23), 2000, č. 3–4, 
s. 89–93.

„Máslo kraví, jest pro zdraví“. Tradiční výroba másla. 
Turnov 2001.

Hlína. Kámen ve službách civilizace. 
Turnov 2003. 
spolu s J. Prostředníkem

Malované Velikonoce. 
Turnov 2003.

Démoni a bytosti. 
Turnov 2004.
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Jak jde život, aneb Narození svatba, smrt. 
Turnov 2004.

Petr Matoušek. Dokumentace lidové architektury Pojizeří. 
In: Osobnosti historické fotografické dokumentace lidové architektury. Sborník referátů ze 
semináře k 130. výročí narození Bohumila Vavrouška konaného 20. října 2005 v Praze. Praha 
2005, s. 10–14.
  
Máje v lidových obřadech. 
Turnov 2005.

Receptář vánočních pokrmů a vánočního cukroví. Vánoční receptář. 
Turnov 2005.

Prezentace tradičních lidových obřadů a zaniklých technologií – Dlaskův statek. 
Museum vivum. Sborník Valašského muzea v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm 2, 2006, 
s. 21–32.
  
Receptář pokrmů z podzimního ovoce. 
Turnov 2006.

Turnovský lidový kroj. 
Krkonoše – Jizerské hory 40, 2007, č. 12, s. 38–39.

Josef Václav Scheybal. 31. 12. 1928 – 27. 9. 2001. Malíř, kreslíř, dokumentátor a sběratel. 
Turnov 2008.

Za Janou Scheybalovou. 
In: Z Českého ráje a Podkrkonoší. Vlastivědný sborník. Svazek 21. Semily 2008, s. 283–286.
  
PhDr. Jana Scheybalová [1940–2008]. 
In: Fontes Nissae. Prameny Nisy: regionální historický sborník. Liberec 2008, s. 263–267. 
 
Obyčeje Adventu v Pojizeří. 
Krkonoše – Jizerské hory 41, 2008, č. 12, s. 38–39.

„Pod oknama roste bejlí“. 
Turnov 2009.

V babiččině kuchyni od Tří králů do Vánoc. Lidové obyčeje a lidová strava v Pojizeří. 
Turnov 2009. 
  
K nedožitým osmdesátinám dr. J. V. Scheybala. 
Od Ještěda k Troskám. Vlastivědný sborník Českého ráje a Podještědí 16 (32), 2009, č. 1, 
s. 10–14.
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Prameny a studánky. 
Krkonoše – Jizerské hory 42, 2009, č. 5, s. 38–39.

Poklady muzeí Pojizeří v Senátu. 
Od Ještěda k Troskám. Vlastivědný sborník Českého ráje a Podještědí 17 (33), 2010, č. 1, 
s. 70–71. 

Krajinou domova. Proměny lidového stavitelství v Pojizeří. 
Turnov 2011.
  
Z babiččiny zahrádky do dědova sklípku. Tradiční podomácká výroba nápojů z ovoce a bylin 
v Pojizeří. 
Turnov 2012. 
  
Pojizerská lidová kuchyně.
Krkonoše – Jizerské hory 43, 2010, č. 2, s. 38–39.

Z jednoho kmene. Tradiční zpracování dřeva ve vesnickém hospodářství. Průvodce k výstavě. 
Turnov 2014.

Ušité z vlny, lnu a hedvábí. Relikty lidového kroje na Turnovsku. 
Turnov 2014.

Turnovsko na Národopisné výstavě českoslovanské v Praze v roce 1895. 
Od Ještěda k Troskám. Vlastivědný sborník Českého ráje a Podještědí 22 (38), 2015, č. 3, 
s. 150–155.

Ilona Vojancová
Soubor lidových staveb Vysočina
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PETER SALNER: 
Požehnaný spravodlivý sudca. 
Súčasné formy židovského 
pohrebu
Bratislava, Ústav etnológie SAV 
2014, 183 s.

Ačkoliv v současné době přibývá 
etnografické literatury zabývající se 
obřadností a zvykoslovím spojeným se 
závěrečnými dny života člověka, stěží 
bychom mezi tituly našli takový, jehož 
autor byl a je účastníkem popisova-
ných rituálů a členem komunity, z níž 
vychází. Jednou z takových výjimek je 
publikace připravená Peterem Salnerem, 
etnologem a zároveň členem bratislav-
ské židovské obce. Celý text zabývající 
se nejen životem a změnami v měst-
ské židovské obci, ale zejména promě-
nami zvyků spojených a předepsaných 
pro péči o zesnulého a jeho uložení 
k poslednímu odpočinku, rozdělil autor 
na dvě obsahově rozdílné části. 

Úvodní dvě kapitoly jsou věnovány 
životu židovské obce v Bratislavě nejen 
před II. světovou válkou, ale zejména 
po jejím skončení až do současnosti. 
Autor přináší, díky znalosti dochované 
archivní dokumentace a zejména osobní 
účasti, unikátní svědectví o událostech, 
které formovaly její současnou podobu 
a pravidla, jimiž se řídí. Vhled do velmi 
čtivě popsané historie umožňuje pak 
čtenáři sledovat s o to větším zaujetím 
následující líčení proměn pohřebních 
rituálů. 

Tak jako v majoritní společnosti 
prošly zvyklosti spojené s pohřbíváním 

v posledních desetiletích radikálními 
proměnami, a to nejen ve městech, 
ale i na vesnicích, nevyhnula se změ-
nám a reakci na okolnosti ani mino-
ritní židovská komunita, která musela 
reagovat na obdobné okolnosti. Mno-
hým, autorem popsaným skutečnostem, 
můžeme tak lépe porozumět, i když jsou 
přece jen i dnes rozdílné od zvyklostí 
respektovaných majoritou. Zvláště zají-
mavým je podrobný popis procesu při-
jímání nových, dosud zakázaných způ-
sobů pohřbívání. Na příkladu proměny 
nazírání na vhodnost pohřbu žehem, 
který nebyl nikdy akceptovaný, ale 
v posledních letech je přece přípustný. 
Líčení by nebylo úplné, kdyby nebyla 
věnována pozornost také hřbitovům, 
zejména dvěma dodnes živým, na foto-
grafiích zachycené náhrobky dokládají 
více než přesvědčivě změny v jejich 
formální podobě tak, jak je přinášelo 
posledních sedmdesát let. 

Za mimořádně přínosnou pro pocho-
pení specifik života nevelkého počtu 
členů bratislavské židovské obce pova-
žuji skutečnost, že autor byl a je stále 
jedním z těch, kteří byli a jsou nejen 
svědky, ale přímými účastníky událostí. 
To dává celému výkladu nový rozměr, 
vždyť komu z nás se podaří stát se nejen 
svědkem často bouřlivých proměn sle-
dovaných jevů, ale popisované skuteč-
nosti se ho osobně dotýkají a je jedním 
z jejich nositelů. 

Nemusíme být specialisty na fune-
rální problematiku ať v majoritním, či 
minoritních společenstvích, aby nás 
text neoslovil svou autentičností, která 
je samozřejmě posílena odborným 
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pohledem, jenž však nepřekrývá osobní 
zainteresovanost autorovu. 

Zvláštní pozornost si zaslouží foto-
grafický doprovod, většinu snímků 
pořídil autor sám s neobyčejným citem 
a citace osobních vzpomínek a písem-
ností, dokládajících dění v obci i názory 
jejích členů na popisované skutečnosti. 

Jiřina Veselská 
Frýdek-Místek

DANIEL DRÁPALA (ED.):
Dotazníky České národopisné 
společnosti
Praha, Česká národopisná společnost 
2014, 162 s. 

V úvodu charakterizují Daniel Drá-
pala a Klára Brožovičová publikaci 
jako studijní příručku. Uvedené cha-
rakteristice odpovídá i její obsahová 
a grafická koncepce. Jedinečnost tohoto 
edičního počinu však spočívá především 
ve zpřístupnění obrovského množství 
materiálu, jež je výsledkem dlouho-
dobé, systematické spolupráce České 
národopisné společnosti s rozsáhlou sítí 
jejích regionálních dopisovatelů. Plným 
právem konstatují autoři, že tato spolu-
práce, která je jednou z klíčových aktivit 
společnosti a která přispěla k záchraně 
v mnoha případech ojedinělých a vzác-
ných poznatků obohacujících materiá-
lovou základnu studia tradiční kultury, 
„představuje jedinečnou stopu v ději-
nách české etnologie.“ 

V téměř padesátistránkové studii 
s názvem Dotazníkové výzkumy a dopi-
sovatelské sítě v historické perspek-
tivě sledují její autoři Daniel Drápala 
a Helena Šenfeldová vývojové peripetie 
uplatnění různých forem dotazníkových 
šetření v našem geografickém prostoru 
počínaje posledními desetiletími 17. sto-
letí. Ilustračním materiálem jsou faxi-
mile archivních dokumentů, fotografie 
a mapky. S přihlédnutím k zaměření pří-
ručky předkládají autoři v úvodu obsa-
hové vymezení základních pojmů, které 
se v jejích textech objevují.

Klára Brožovičová soustředila svou 
pozornost v textu s názvem Přizpůso-
bení dotazníkového šetření v etnologii 
na konkrétní problematiku metod sběru 
dat v etnologii od zúčastněného pozo-
rování přes interview až po dotazníková 
řízení s tím, že upozorňuje na přednosti 
i problémy každé z nich. 

Obsah kapitoly s názvem Dotazníky 
– index podává přehled témat dotazníků 
v příručce obsažených. Ty jsou uspořá-
dány ve dvou oddílech: v oddílu týkají-
cího se nemateriální kultury a v oddílu 
týkajícího se kultury materiální. Oddíl 
nemateriální kultury obsahuje pod-
oddíly: Identita (etnická, regionální, 
lokální); Výroční obyčejový cyklus; Život 
v rodině, životní cyklus; Sociální vztahy; 
Religiozita, věrské představy, magie; 
Slovesnost; Píseň. V oddílu materiální 
kultura jsou zastoupena témata: Země-
dělství; Rukodělná výroba a jiné způ-
soby obživy; Sídla, lidové stavitelství; 
Vybavení domácnosti; Oděv; Strava; 
Výtvarná kultura, umělecká řemesla, 
hračky; Doprava.
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Podle tematického rozdělení v indexu 
jsou v další – obsáhlé části publikace 
prezentovány otázky, které jednotlivé 
dotazníky obsahují. Převážná část ilu-
strací v této části doplňuje dotazníky 
z oblasti materiální kultury. Zvlášť 
pozoruhodná je preciznost těch, které 
se týkají lidového stavitelství, nábytku 
a oděvu. Soupis pramenů a literatury 
tradičně publikaci uzavírá.

Dílo editora a editorského týmu 
je počinem více než záslužným. Jde 
o velmi užitečnou pomoc pro všechny, 
kdo se ať už jako profesionálové, nebo 
dobrovolní pracovníci trpělivě a sou-
stavně věnují výzkumům v terénu, a tím 
přispívají zásadní měrou k zachraňování 
dosud neobjevených a nezaznamena-
ných jevů tradiční kultury a ke stálému 
obohacování materiálové základny pro 
smysluplné studium lidové kultury. 
Dokladem smyslu pro praktické pojetí 
ediční práce je uložení kmenových částí 
textu na elektronický nosič k publikaci 
připojený. 

Publikace byla vydána v rámci pro-
jektu Rozvoj spolupráce a zvyšování 
výzkumných kompetencí v síti etnologic-
kých institucí (CZ.1.07/2.4.00/17.0038) 
podpořených z prostředků ESF OP 
Vzdělávání pro konkurenceschopnost.

Karel Pavlištík
Zlín

EVA VEČERKOVÁ:
O čem vyprávějí rukopisné 
knihy z etnografických sbírek 
Moravského zemského muzea 
Brno, Moravské zemské muzeum 2014, 
128 s. + barevná obr. příloha

Publikace seznamuje s velmi zají-
mavou a odborně dosud nezpracova-
nou sbírkou rukopisů z lidového pro-
středí uloženou v Moravském zemském 
muzeu v Brně. Samotná kniha je roz-
dělena do dvou částí. V prvním bloku 
je předložena stručná historie počátků 
sběratelského zájmu o rukopisy z lido-
vého prostředí, tak i základní informace 
o původu a tematickém zaměření této 
sbírky. Druhá část publikace, podstatně 
rozsáhlejší, prezentuje komentovaný 
katalog šedesáti čtyř rukopisných knih 
doplněný barevnou obrazovou přílohou.

Nejpočetnější složku souboru tvoří 
rukopisné knihy modliteb a písní z 18. 
a 19. století, české a v menším zastoupení 
i německé, pocházející většinou z lido-
vého prostředí. Kromě nich se ve sbírce 
vyskytují také rukopisy dotýkající se 
i jiných stránek života lidových vrstev. 
Knihy léčitelského a zvěrolékařského 
obsahu soustřeďují instrukce na léčení 
různých neduhů lidí a zvířat, ale také rady 
a doporučení, jak si poradit s nepříjem-
nostmi a nástrahami života. Ojediněle se 
setkáváme i s tzv. zaklínacími knihami. 
Další tematický okruh rukopisů tvoří 
kupříkladu kuchařské knihy, knihy pro 
lidové obřady a obřadníky nebo knihy 
zachycující každodenní život rodiny 
i osobní zájmy a život jednotlivce. 
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Publikace představuje jedno z oje-
dinělých odborných zpracování daného 
tématu moravské provenience.

Markéta Holubová
Etnologický ústav AV ČR, v. v. i., 

Praha

MOJMÍR BENŽA:
Tradičný odev Slovenska. 
Traditional Clothing of Slovakia 
Bratislava, Ústredie ľudovej umeleckej 
výroby 2015, 293 s.

Po letech, kdy vyšla publikace 
Viery Nosáľové Slovenský ľudový odev 
(1982), dostává se k odborné veřejnosti 

dílo souhrnného charakteru, v němž 
Mojmír Benža zúročil své mnohaleté 
soustavné bádání. Dnešnímu stavu 
poznatků o lidovém oděvu na Slovensku 
předcházela dlouhá cesta, kterou autor 
sleduje od vlastivědných děl v první 
polovině 18. století až po současné 
moderní postupy obrazové i písemné 
dokumentace. Za tu dobu vznikly četné 
obecně pojaté i regionálně ohraničené 
práce časopisecké a knižní podoby. Mezi 
nimi čestné místo zaujímají studie Dra-
homíry Stránské, jimiž platně přispěla 
k bádání o lidovém oděvu na Slovensku. 

Pro svou publikaci zvolil Mojmír 
Benža neobvyklý název. Chtěl jím vyjá-
dřit princip existence tradičního oděvu, 
která je založena na tradici, probíhající 
mezi generacemi i uvnitř nich (s. 10). 
I když rozumíme jeho záměru, přece 
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jen uživatelům knihy, zpravených o ní 
pouze z písemných zdrojů, bude přívlas-
tek lidový k větší srozumitelnosti chybět. 

Pro každého badatele, jenž se odhodlá 
k syntetickému zpracování některého 
z projevů lidové kultury, je oříškem 
volba odpovídajícího systému. Zatímco 
Viera Nosáľová dala přednost regionál-
nímu členění (podle žup), Mojmír Benža 
se uchýlil ke klasifikaci podle oděvních 
součástek. Toto třídění je velmi obtížné 
a může si jej dovolit jen takový znalec 
dané tematiky, jakým je autor recenzo-
vané publikace. Připusťme však, že se 
tímto postupem ztěžuje možnost vytvo-
řit si ucelenou představu o konkrétním 
regionálním typu.

U každé oděvní součástky se autor 
snaží podat informace v co největší šíři 
od střihu, způsobu šití, používaných 
materiálů, výzdobných prvků až po regio- 
nální názvy. Ve výčtu oděvních součás-
tek nezapomněl autor též na dětský oděv 

včetně s ním souvisejících textilií jako 
jsou plenky a peřinky.

Zvláštní pozornost věnuje autor 
všednímu, svátečnímu, obřadnímu 
oděvu. Tento oddíl, nazvaný Typy 
a formy tradičního oděvu, lze označit 
za významný metodologický přínos 
publikace. Z výsledků svých vlastních 
výzkumů a v rámci přípravy Etnogra-
fického atlasu Slovenska dospěl autor 
k určení tří základních mužských a dvou 
ženských typů lidového oděvu. U muž-
ského oděvu jsou pro něho zásadní roz-
lišovací znaky gatě a nohavice, u žen-
ského rubáše a košele. Každý z těchto 
typů se rozpadá na další varianty. 
Benžovo členění představuje důležité 
stupně poznání lidového oděvu na Slo-
vensku od doby, kdy Drahomíra Strán-
ská v Československé vlastivědě (1936) 
ukázala na možné dělení na nížinné 
a horské kroje. Z pozice recenzenta 
nelze se vyhnout připomenutí, že 
na brněnském univerzitním pracovišti 
chápeme termíny typ a druh lidového 
oděvu v souladu s hesly v encyklopedii 
Lidová kultura. Národopisná encyklo-
pedie Čech, Moravy a Slezska (2007) 
poněkud odlišně. Rozeznáváme oděvní 
typ, který přesahuje regionální i státní 
hranice, a regionální typ. Za určující 
považujeme střih oděvu, jenž se promítá 
do tvarových podobností a odlišností 
krojových kompletů doprovázen dalšími 
znaky (materiál, výzdoba atd.). Druhem 
rozeznáváme oděv formující se v rámci 
regionálních typů, určený ke konkrétním 
příležitostem. 

Osobitý je způsob vizuální prezentace 
lidového oděvu v Benžově publikaci, 
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a to výhradně prostřednictvím kreseb bez 
použití fotografického materiálu. Zatímco 
lze namítnout, že dobové fotografie pře-
svědčují svou autentičností, nemohou 
však někdy posloužit k pochopení té či 
oné oděvní součástky, protože je na nich 
skryta nebo nezřetelná. Na kresbách 
naopak jsou dobře čitelné; ty také lépe 
vyhovují koncepci díla a navíc umocňují 
jeho estetické vyznění.

V závěru publikace sleduje autor 
proměny tradičního oděvu na Slovensku 
od 18. století až po folklorismy v posled-
ních letech. Český text se prolíná s ang-
lickým překladem, jak je již chvályhod-
ným zvykem u publikací slovenského 
ÚĽUVu. Doplňuje jej obsáhlá biblio-
grafie a zeměpisný rejstřík, který může 
částečně pomoci orientovat se v jed-
notlivých regionálních typech. Práce 
Mojmíra Benži představuje vyvrcholení 
jeho dosavadního systematického úsilí 
shrnout poznatky o lidovém oděvu na 
Slovensku. Přesvědčuje metodickou 
precizností, svou koncepcí i obsahem.

Alena Jeřábková
Brno

MARKÉTA HOLUBOVÁ:
Panna Marie Svatohorská. 
Příspěvek k barokním vazbám 
jezuitské rezidence a poutního 
místa
Praha, Etnologický ústav AV ČR, v. v. i., 
2015, 248 s.

Problematikou poutních míst spja-
tých s jezuitským řádem na území dneš-
ních Čech a Moravy se autorka zabývala 
již v řadě publikací a studií (např. Etno-
grafický atlas Čech, Moravy a Slezska 
VI. Okruhy poutních madon jezuitského 
řádu. Praha 2009), a tak lze předklá-
danou publikaci chápat jako vyústění 
jejích předchozích výzkumných a pub-
likačních aktivit. Monografie o poutním 
místě na Svaté Hoře a jeho „nejslav-
nějším období“ je časově ohraničena 
příchodem jezuitského řádu a ukonče-
ním fenoménu barokních poutí v rámci 
josefinských reforem. 

Předkládaná monografie je roz-
dělena do ucelených kapitol, které se 
věnují vztahu jezuitů k Panně Marii 
obecně, analýze existence svatohorské 
rezidence, popisem nejrůznějších slav-
ností konajících se na zdejším poutním 
místě, problematice zázraků (tj. systému 
jejich evidence, votivním darům apod.), 
vztahu poutního místa s blízkým městem 
Příbramí. V poslední kapitole je pozor-
nost věnována „soumraku barokních 
poutí“, přičemž tato kapitola nahrazuje 
tradiční závěr, jak to sama autorka avi-
zuje. Text práce je doprovázen poznám-
kovým aparátem, který je ale ke škodě 
věci až na závěr a ještě k tomu dělen 
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hlediska. Autorka vysvětluje na základě 
dochovaných pramenů, jakým způso-
bem byly obstarávány finance pro sta-
vební aktivity či na pravidelnou údržbu 
významného poutního místa. 

V řadě publikací podobného charak-
teru chybí zmínky o vztahu poutního 
místa s blízkým okolím a vzájemném 
ovlivňování se. Autorka tomuto tématu 
věnovala celou kapitolu, v níž analyzuje 
vzájemné soužití jak z pozitivních strá-
nek, ale poukazuje na určité neshody 
a konflikty. Příbramští měšťané konali 
na Svatou Horu pravidelné poutě, ale 
vzájemné vztahy byly také ekonomické 
a společenské. To se týkalo nejen rozvoje 
městských řemesel spojených s poutním 
provozem (stavební a umělecká řemesla, 
rozárnictví, vznik tiskárny, apod.), ale 
také řady sporů mezi představiteli města 
a jezuitským řádem (založení pivovaru, 
s. 123–125). V poslední kapitole, která 
se zabývá postupným zánikem barok-
ních poutí, je přehledně popsán vývoj 
směřující ke zrušení tohoto fenoménu 
a s ním souvisejících jevů (votivní dary, 
výzdoba kostelů). Přehledně je popsán 
celý tento proces v obecné rovině, ale 
poměrně stručně se autorka vyjadřuje 
k situaci spojené s ustáváním konání 
poutí přímo na Svaté Hoře. 

Na závěr lze jedině konstatovat, že 
je předkládaná publikace cenným pří-
spěvkem do dosud jen částečně zpraco-
vané problematiky středoevropského, 
respektive českého barokního poutnic-
tví a jeho úzké provázanosti s církev-
ními řády, v případě Svaté Hory tedy 
s jezuitskou rezidencí. Tato kniha tak 
může být inspirací pro zpracování dějin 

na jednotlivé kapitoly, což znesnadňuje 
orientaci. Naopak informační hodnotě 
publikace přispívá bohatý seznam litera-
tury týkající se daného tématu, a to nejen 
české, ale i cizojazyčné. 

Text dokládá to, že autorka se velmi 
dobře orientuje jak v problematice 
barokního poutnictví v prostředí Čes-
kých zemí, tak ve strukturách jezuit-
ského řádu, jehož členové svatohorské 
poutní místo pozvedli, a neposledně také 
v archivních pramenech s danou proble-
matikou souvisejících. Překvapit může 
relativně menší počet stran publikace, 
což však neubírá na obsahové stránce 
díla s hutně napsaným textem, který je 
bohatý na podrobné informace týkající 
se Svaté Hory, jejího života a organi-
začních struktur. Na škodu se může 
zdát, že v některých kapitolách autorka 
předkládá obecné informace o dané  
problematice v zaběhnutých výklado-
vých rámcích (první podkapitola Marián- 
ský kult).

Samostatný větší celek s názvem 
Svatohorská rezidence analyzuje soci-
ální složení a demografickou charakte-
ristiku tamních členů jezuitského řádu, 
tedy z jakých poměrů nejčastěji pochá-
zeli, zdali z venkova, města či dokonce 
z řad šlechty, v jakém stáří vstupovali 
do řádu, nebo jaký byl jejich rodný 
jazyk. Čtenář se přehledně, ale důkladně 
seznámí s fungováním svatohorské rezi- 
dence, tedy existencí jednotlivých funk- 
cí a jejich pracovní náplní a povin-
nostmi. Není opomenut také vztah zdej-
ších jezuitů k poutnímu místu, které 
spravovali a starali se také o jeho roz-
voj, co se týče stavebního a uměleckého 
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pojmů, dotýkajících se lidové obyčejové 
tradice, s nimiž v textu pracuje.

V páteřní kapitole antologie Cesty 
za poznáním obyčejové kultury podává 
Daniel Drápala bohatě ilustrovaný pře-
hled výsledků, který přinesl české etno-
grafii badatelský zájem o výroční zvyky, 
obyčeje a slavnosti Čech, Moravy 
a Slezska od prvních zmínek v dílech 
středověkých autorů až do poloviny 
20. století. Drápalovo stručné, ale efek-
tivní zpracování této kapitoly bude bez-
pochyby velmi platným pomocníkem 
nejen studentům a dobrovolným pra-
covníkům, ale všem, kdo se budou tímto 
tématem v současnosti i v budoucnu 
vážně zabývat. 

Třetí kapitola s názvem Výroční 
obyčeje, zvyky a slavnosti v pracích 
dopisovatelů obsahuje výběr z mnoha 

a života dalších poutních míst nejen 
v Čechách, ale i na Moravě, která si to 
jistě zaslouží. 

Barbora Valešová 
Ústav evropské etnologie FF MU, Brno

DANIEL DRÁPALA A KOL.:
Výroční obyčeje, zvyky 
a slavnosti
Praha, Česká národopisná společnost 
2014, 147 s. (Lidová kultura v pracích 
dopisovatelů České národopisné společ-
nosti. Svazek 2.)

Obsah publikace rozčlenil editorský 
tým vedený Danielem Drápalou do čtyř 
částí: I. Úvodem; II. Cesty za poznáním 
obyčejové kultury; III. Výroční obyčeje, 
zvyky a slavnosti v pracích dopisova-
telů; IV. Prameny a Literatura. 

V úvodu zdůrazňuje Daniel Drápala, 
že etnografický materiál v publikaci pre-
zentovaný je jedním „z výrazných pro-
jevů tradiční kultury, jejíchž prostřednic-
tvím je navenek (ve své autentické nebo 
stylizované podobě) reprezentováno 
kulturní dědictví regionů i jednotlivých 
lokalit“ a že tato antologie může sloužit 
jako „praktická ukázka přístupu regio- 
nálních spolupracovníků k rozšíření 
znalostí studentů o lokálních a regionál-
ních formách a svébytnostech obyčejové 
tradice na různých místech České repub-
liky.“ Cílení k využití antologie nejen 
ve studijní, ale i v pedagogické činnosti 
je zřejmé z vymezení obsahu základních 
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Lidový oděv na Moravě 
1850–1950

Národní ústav lidové kultury, Strážnice
Stálá expozice v objektu zámku 
(zpřístupněna 26. června 2015)
Námět a scénář: 
PhDr. Martin Šimša, Ph.D.

Národní ústav lidové kultury 
ve Strážnici otevřel v první den Meziná-
rodního folklorního festivalu Strážnice 
2015 výstavu Lidový oděv na Moravě, 
jejímž autorem je Martin Šimša. Výstava 
je instalována ve třech nových výstav-
ních sálech bývalé restaurace v příze- 
mí zámku. V úvodním představil autor 
kroje sváteční, slavnostní a obřadní, kde 
chtěl poukázat na pestrost a krásu krojů, 
jejich rozmanitost a konečně proměnli-
vost typů. Druhý sál se zaměřil na oble-
čení všední, které oblékali lidé jdoucí 
na trh, a ve třetím sále přiblížil tradiční 
oblečení nošené na pouť.

V prvním vstupním sále jsou insta-
lovány krojové páry z Podluží (1930), 
z Vracova (1900), moravských Kopanic 
(1900), obřadní kroje ženicha a nevěsty 
ze Strážnice (1900), kroj svatební matky 
a otce z Rohatce v kožichu (1900). Oje-
dinělými jsou krojové oděvní součástky 
na páru z luhačovického Zálesí (1890). 
Kroj si zachoval řadu starobylých sou-
částí, mezi něž náleží i sukně s živůtkem 
zvaná leknice prozrazující vazby na širší 
moravsko-slovenské pomezí. V muž-
ském oděvu z této oblasti je zjevné prolí-
nání valašských a slováckých typů krojů. 
Autor zde dále prezentuje vdanou ženu 

zvykoslovných příspěvků, které 
v posledních pěti desetiletích zaslalo 
do archivu České národopisné společ-
nosti 52 členů její dopisovatelské sítě. 
Výběr, na němž se podílela Helena 
Šenfeldová, je doplňkem druhé kapi-
toly antologie a je jen drobnou sondou 
do přebohatého archívu ČNS. Výsled-
kem pečlivé editorské práce je závě-
rečná část antologie s názvem Prameny 
a Literatura. 

Sympatický formát, účelná a pří-
jemná grafická úprava stejná jako 
u předchozího svazku této edice nazna-
čují, že se časem v naší knihovně objeví 
řada knížek milých na pohledech – 
hlavně však užitečných tím, co se v nich 
skrývá. 

Na závěr zbývá dodat, že publikace 
byla vydána v rámci projektu Rozvoj 
spolupráce a zvyšování výzkumných 
kompetencí v síti etnologických institucí 
(CZ.1.07/2.4.00/17.0038) podpořených 
z prostředků ESF OP Vzdělávání pro 
konkurenceschopnost.

Karel Pavlištík
Zlín
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a ženatého muže ve svátečním oděvu 
z Horňácka (1930), z Uherskobrodska 
je to starý muž a žena, konkrétně z Dol-
ního Němčí (1930), a sváteční kroj páru 
z Kunovic (1900). Kmotřenka nesoucí 
dítě ke křtu je z Uherskohradišťska 
a svobodný chlapec a děvče z Veselska 
(z Kněždubu) oblečení k hodům (1950).

Následující část výstavy předsta-
vuje prostředí výročního trhu. Autor 
zde nechal přicházet do města obyva-
tele jižní, západní a střední Moravy 
– hanácké Slováky z okolí Klobouk, 
Horáky od Velkého Meziříčí či domácí 
Brňany, ale též Chorvaty z Mikulov-
ska, Němce z Jihlavska, Vyškovska 
a Hřebečska. Mezi prodejci bývali 
i obyvatelé z Nové Lhoty na Horňácku. 
Tato část výstavy je zastoupena neob-
vyklými a vzácnými krojovými kom-
plety, které nebývají na výstavách zcela 
běžně vidět, jako např. starý muž a žena 

v polosvátečním oděvu z Jevišovky, což 
jsou Chorvati z Mikulovska, nebo mladý 
muž a svobodné děvče z hanáckého Slo-
vácka (Klobouky u Brna 1880, 1900). 
Z Horácka je ženatý muž a vdaná žena 
v polosvátečním oblečení (Velké Mezi-
říčí 1870).

Zcela ojedinělým počinem je zařazení 
krojů německy mluvících obyvatel z Jih-
lavska, Vyškovska a Hřebečska. Kroj 
z roku 1900 nazývaný pajerský oblékali 
Němci z okolí Jihlavy, která byla od stře-
dověku obklopena vesnicemi s německy 
mluvícím obyvatelstvem. Až do počátku 
20. století si udrželo nejen svůj jazyk, 
zvyky, ale také lidový kroj. Zvyk oblékat 
kroj si zachovali i Němci z Hřebečska 
(Moravská Třebová 1880), kde se nachá-
zel německý jazykový ostrůvek. 

Ani kroje z oblasti Malé Hané nejsou 
na výstavách běžně vidět. Příkladem je 
vdaná žena z Boskovicka (1850), která 
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po celé 19. století. V řadě za ním pak 
jdou Hanáci – muž z Loučen na Pros-
tějovsku ve svátečním oděvu (1890), 
vdaná žena z Kojetínska je ve svátečním 
oděvu (1850), také vdaná žena z Lito-
velska je oděna do svátečního kroje 
(1880) v kabátku, ke kterému má bílou 
kartounovou listovou zástěru a sukni 
z uničovského tisku. Svobodné děvče 
z Prostějovska přibližuje sváteční oděv 
(1900) a představuje tzv. blaťácký kroj. 
Starší podobu hanáckého kroje má děvče 
ve svátečním oděvu z Kroměřížska 
z roku 1880. Do poutního průvodu je 
zařazeno i děvče z Olomoucka – z Velké 
Bystřice ve svátečním oblečení (1950), 
vdaná žena z Hnojnic (1880) ve špen-
zru z modrého hedvábí, což dodává 
kroji na reprezentativnosti, svobodný 
mládenec z Příkaz (1890) v kožených 
kalhotách, starý muž z Holešova (1860) 
v dlouhém kabátě – halině, typickém pro 
hanácké hospodáře. Posledním zúčast-
něným je muž z moravského Záhoří – 
z Rakova (1880) ve všedním oblečení 
v prucleku – soukenném kabátku.

Výstava je nejen po obsahové 
stránce na vysoké odborné úrovni, ale 
i instalační práce, které byly jistě velmi 
náročné, díky odborníkům z jednotli-
vých krojových okrsků se zdařily. 

Již dlouho nepřipravila žádná 
odborná instituce na Moravě tak repre-
zentativní výstavu, jakou je právě tato. 
Nejde o formu, ale především o obsah. 
Autor se pokusil o ucelený obraz lidové 
oděvní kultury na Moravě, což se mu 
podařilo. I když Národní ústav lidové 
kultury ve Strážnici nevlastní všechny 
oděvní součástky a krojové komplety, 

na sobě má ojedinělé krojové součástky. 
Kroj ženy má velmi blízko k soused-
nímu Horácku. Právě odtud pocházejí 
červené, pestře pruhované kanafasky. 

Z německého jazykového ostrůvku 
na Vyškovsku je v expozici prezentován 
pár ženatého muže a svobodného děv-
čete v polosvátečním kroji (1930), které 
mají řadu shodných prvků na nedalekém 
Kroměřížsku. Polosváteční až pracovní 
oblečení oblékané na cesty na trh či jar-
mak doplňuje všední kroj muže z Nové 
Lhoty na Horňácku (1900), kde je použi-
tým materiálem domácí konopné plátno 
a hrubé nebarvené sukno. Kroj působí 
velmi starobyle.

Poslední výstavní sál vytváří atmo-
sféru pouti. Zvětšenina litografie na zdi 
Wilhelma Glöglera Pouť na Velehrad 
z roku 1885 dává prostoru správnou 
atmosféru. Na pouť přichází krojovaní 
Hanáci a na místě již jsou Valaši. Poutní 
procesí mělo ustálené pořadí, proto je 
zachováno i ve výstavě. K přihlížejícím 
patří muž z Veselska (1900) oblečený 
na cesty v třaslavicích, košili a laj-
blu – tedy ve všedním kroji – a Valaši: 
žena v polosvátečním a muž ve svá-
tečním oděvu z Lužné (1890), vdaná 
žena a ženatý muž z Rožnova (1925), 
z Nedašova vdaná žena a ženatý muž 
ve svátečním oblečení (1930). Součástí 
kompozice je také svobodný mládenec 
z Kojetínska, jímž se v okolí Kromě-
říže přezdívalo baňáci, a to podle jejich 
širokých krátkých kalhot, jimiž se odli-
šovali od svých sousedů. Průvod pout-
níků vede muž z Olomoucka (1880) 
v širokém plášti, který byl výrazným 
prvkem hanáckého mužského kroje 
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které by mohly reprezentovat lidový 
oděv z moravských národopisných 
oblastí, velmi vstřícně mu vypomohly 
partnerské instituce na celé Moravě. 
Díky jim se své úlohy zhostil velmi 
dobře.

Unikátní expozici krojů z Moravy by 
si neměli nechat ujít nejen odborníci, ale 
i laici obdivující lidový oděv.  
 

Ludmila Tarcalová
Uherské Hradiště

Tramping na Příborsku

Muzeum Novojičínska, příspěvková 
organizace, Muzeum a pamětní síň 
S. Freuda v Příboře
18. května–6. září 2015
Námět a scénář: PhDr. Václav 
Michalička, Ph.D.

Trampování coby specifický, ryze 
český či spíše československý fenomén 
(což ovšem někdy bývá předmětem 
sporů) vždy představovalo svérázný 
způsob trávení volného času v přírodě 
i specifický způsob sdružování zejména 
mladých lidí. Zvláště v poslední době je 
tramping řazen k subkulturám mládeže, 
mezi nimiž zastává dosti výrazné místo, 
zejména v důsledku bohaté a pestré škály 
zřetelných atributů, jimiž se vyznačuje. 
Jeho výjimečné postavení mezi ostatními 
subkulturami u nás vyplývá i z přesahu 
četných ctitelů trampského hnutí do dal-
ších věkových kategorií, což značí, že 

jeho nositeli mnohdy jsou také přísluš-
níci starších generací. To je důsledkem 
mimo jiné i skutečnosti, že trampování 
se v českých zemích (a s mírným zpož-
děním i na Slovensku) rozvíjí nepře-
tržitě již zhruba stovku let. Není divu, 
že tramping zejména v důsledku jeho 
značné masovosti obvykle dosti bedlivě 
sledovala široká veřejnost, stejně jako 
úřady a státní mocenský aparát. Sou-
časně se o něj zajímali také mnozí spi-
sovatelé a žurnalisté, vlastivědní pracov-
níci i kronikáři, kteří o trampském hnutí 
zanechali četná cenná svědectví. Avšak 
přinejmenším od sedmdesátých osmde-
sátých let 20. století se na tramping sou-
středila pozornost i některých badatelů 
z oblasti společenskovědních disciplín, 
vedle historiků a kunsthistoriků zejména 
etnologů, která – s určitými přestávkami 
– trvá dodnes. Kromě vědeckých studií, 
referátů na konferencích či univerzit-
ních přednáškových cyklů jsou zejména 
v posledních letech pořádány také 
výstavy věnované rozvoji trampského 
hnutí v různých regionech. 

K nim se v půli května roku 2015 
přiřadila expozice Tramping na Pří-
borsku, jež pak v Muzeu a pamětní síni 
S. Freuda v Příboře trvala téměř čtyři 
měsíce a byla hlavní výstavou roku. 
Výstavní počin byl dílem stálých pra-
covníků muzea. Jako autor námětu, lib-
reta i scénáře se etabloval PhDr. Václav 
Michalička, Ph.D., jenž autorsky spolu-
pracoval se svými kolegyněmi Monikou 
Chromečkovou a Petrou Vidomusovou. 
Výtvarné řešení instalace výstavy bylo 
dílem všech zmíněných pracovníků posí-
lených o Dušana Štěpána. Při vytváření 
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pak příborští profesionální muzejníci 
mohli směle přistoupit k realizaci nové 
výstavy. Její teritoriální záběr byl zací-
len zejména na samo Příborsko. Jeho 
některé subregiony se profilovaly jako 
autentické trampské oblasti, mezi nimiž 
sehrálo mimořádně důležitou roli zvláště 
atraktivní přírodní prostředí kolem řeky 
Lubiny. Expozice zachytila tramping, 
jak se rozvíjí v naší současnosti, ale také 
tu byla náležitě oslavena jeho úctyhodná 
minulost, která sahá až do druhé polo-
viny dvacátých let minulého století. 

Výstava zcela zaplnila největší 
výstavní sál muzea, a přestože tady 
bylo prezentováno značné množství 
exponátů, celkový výsledek působil 
přehledným dojmem. Byla zde před-
stavena typicky plodná trampská tvo-
řivost, s jakou se čundráci a vandráci, 
trampové samotáři i členové řádných 
trampských osad v různých dobách 
dokázali zhostit výroby nejen rozmani-
tých praktických pomůcek, nezbytných 
pro pobyt v přírodě (součásti oblečení, 
batohy, nože, sekyrky), ale také rozlič-
ných ozdobných předmětů (cancáta, 
placky, totemy) a také písemností (kro-
niky, cancáky), včetně rozmanitých rarit. 
Tyto atributy byly umístěny v několika 
zcela zaplněných vitrínách, jiné před-
měty – mezi nimiž jednoznačně domi-
novala trampská kánoe – byly vystaveny 
volně. Mimořádně působivá pak byla 
zejména stanoviště znázorňující výjevy 
z obvyklého života trampů v lese. 
Vedle věrně napodobených tramp-
ských tábořišť s nezbytným ohništěm 
a různými způsoby bivakování a tábo-
ření „na divoko“ ve volné přírodě bylo 

koncepce i při realizaci výstavy se pří-
borští muzejníci mohli opřít o odborné 
konzultace i další pomoc současných 
i bývalých členů několika trampských 
osad, jejichž jména zní Černý mustang, 
Maniwaki, Orinoco, NDE, Starý mlýn, 
Wyoming, Knechti a Vlčáci; ale dal-
šími spolehlivými rádci se stali i mnozí 
jiní trampové a trampky. Výstava byla 
založena zejména na prezentaci atri-
butů trampingu, nezřídka předmětů 
a dokumentů přímo trampské proveni-
ence. Většinu z nich poskytli sami tram-
pové – seznam všech, kteří se na výstavě 
podíleli darem či zápůjčkou předmětů 
a ovšem také podnětnými informacemi, 
obnáší téměř čtyřicítku jmen osobností, 
mužů i žen sice různého věku, ale se 
stejně vřelým vztahem k trampskému 
hnutí, kterého byli většinou aktivními 
účastníky.

Výstava měla pozoruhodnou genezi. 
Předcházel jí totiž šířeji zaměřený 
výstavní podnik s názvem Moderní 
lidová kultura na Příborsku, jenž mimo 
jiné upozornil i na trampskou subkul-
turu v mikroregionu. Už tato výstava 
vzbudila značnou pozornost, přičemž 
k nejvíce zaujatým návštěvníkům patřili 
právě trampové. Přičiněním jejich pod-
nětů pak vzešla myšlenka velké výstavy 
zaměřené výhradně na tramping, při-
čemž již předem bylo zjevné, že jejich 
řady slibují značný tvůrčí potenciál. Ten 
se začal záhy naplňovat, když se do pří-
prav zapojil spontánně vytvořený nefor-
mální kolektiv sestávající ze zástupců 
(ponejvíce šerifů) řady trampských 
osad i z jiných osob spjatých s hnutím. 
S takto agilním a činorodým zázemím 
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poněkud komickým výjevem na vagó-
novém sedadle připomenuto i typické 
víkendové cestování trampů vlakem. 

Nutno ocenit, že výstava měla značně 
vysokou sdělnou úroveň, když vedle 
působivé prezentace typických, většinou 
zcela autentických trampských atributů 
přinesla i jejich četné zasvěcené komen-
táře na několika panelech. Vylíčeny 
tu byly i zevrubné dějiny trampování 
v regionu a autoři výstavy představili též 
knihy věnované trampingu a zejména 
důležitá periodika, jež si kdysi trampové 
psali a vydávali. Expozici pak podbar-
vovala patřičná hudba, která ostatně 
patří k výrazným atributům trampského 
hnutí už od jeho počátku; šlo o cenné 
originální nahrávky z let 1974–1975, jež 
byly tehdy pořízeny na festivalu country 
a trampské písně Ponny express (konal 
se v Příboře od roku 1971). 

Není divu, že výstava, kterou je 
nutno hodnotit jako skutečně velmi zda-
řilou, přilákala vskutku velké množství 
návštěvníků. Mezi nimi výrazný podíl 
tvořili sami trampové (jeden z nich 
odkudsi ze severních Čech sem dokonce 
cíleně zavítal v rámci svého výročního 
velkého vandru), kteří si tu připomínali 
svoje dávné zážitky a radosti. Jak je 
však patrno, tramping jako subkultura 
není přitažlivý pouze pro jeho nositele 
(jichž je již několik generací), ale sou-
časně představuje mimořádně atraktivní 
objekt zájmu širokých vrstev zvídavých 
ctitelů české kultury, k níž trampské 
hnutí nepochybně patří. Nejen profesi-
onální etnolog tak může hořce litovat, 
že všechny zde shromážděné expo-
náty s uzavřením expozice neobohatily 

sbírky muzea už jednou pro vždy. Právě 
trampské poklady totiž přečasto mizí 
v nenávratnu, leckdy rovnou spolu 
s těmi, kteří je za živa užívali, holedbali 
se jimi a jimž byly tak vzácné. 

Karel Altman 
Etnologický ústav AV ČR, v. v. i., Brno

Rituály smrti

Národní muzeum, Náprstkovo muzeum 
asijských, afrických a amerických 
kultur, Praha
31. října 2014–20. září 2015
Námět a scénář: PhDr. Eva Dittertová, 
Monika Baďurová, Bc. Mgr. Helena 
Heroldová, Ph.D., Mgr. Jana 
Jiroušková, CSc., PhDr. Alice 
Kraemerová, PhDr. Pavel Onderka, 
PhDr. Dagmar Pospíšilová, CSc., 
PhDr. Vlastimil Novák, Ph.D., 
PhDr. Jiřina Todorovová, CSc.

Fenomén smrti se sice v základu 
dotýká života každého jednotlivce, 
přesto se v různých kulturních kontex-
tech projevuje jinak. V mimoevropském 
prostředí se setkáváme s celou plejádou 
podob smrti, s rozličnou symbolikou 
a duchovní náplní jednotlivých etap lid-
ského života, včetně samotného skonu. 
Odchod ze života včetně představy 
nějaké formy pokračování existence lid-
ské duše je těsně napojen na spirituální 
tradici daných oblastí. Právě duchovní 
směry formují a materializují podoby, 
v nichž se se smrtí setkáváme, a nabízejí 
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Poslední tematickou část výstavy 
představovala říše mrtvých, kde se 
zemřelý ocitá a odkud se může navrá-
tit v modifikované podobě mezi své. 
Zvláštní pozornost byla věnovaná podo-
bám podsvětí a dalších zádušních krajů, 
formám návratu k pozůstalým a vtělo-
vání se do osob a předmětů. Poukázáno 
bylo na skutečnost, jak různé kultury 
vnímají interakci světa mrtvých a živých, 
popřípadě otázka reinkarnace a pojetí 
celé existence člověka jako nekonečné 
řady rozličných životních forem. Do této 
části neodmyslitelně patřilo i udržování 
kultu předků, kteří ovlivňují blaho spo-
lečnosti i po své smrti. Projevy úcty jsou 
v jednotlivých kulturách různé a samotná 
výstava je nastínila v těchto aspektech: 
sochy pro vtělování (Egypt), reinkarna- 
ce (buddhismus, animismus, šintoismus 
Japonsko, Čína, Tibet), podoby božstev 
(Mayové, Japonsko), dny mrtvých – du- 
šičky (Mexiko), svátek Obon (Japonsko) 
či vzpomínkové akce.

Vzhledem k tomu, že fenomén smrti 
a proces umírání náleží k méně frekven-
tovaným tématům jak na poli vědeckých 
výzkumů, tak i v oblasti muzejnictví, 
znamenala výstava Rituály smrti záslužný 
počin, a to tím spíše, že pozornost se sou-
středila na pojetí smrti a jejích aspektů 
v mimoevropských kulturách. Vedle toho 
byla smrtelnost člověka prezentována 
jako zdroj velkého uměleckého a myšlen-
kového bohatství, úzce spjatého s každo-
denností lidského konání.

Markéta Holubová 
Etnologický ústav AV ČR, v. v. i., Praha

tak široké spektrum symbolů, ohle-
dávajících lidské možnosti vyrovnání 
se s konečností pozemské existence. 
Srovnání pojetí posledních věcí člo-
věka napříč kulturami tak návštěvníkovi 
nabídlo možnost prozkoumat rozličné 
způsoby vyrovnání se se základní daností 
lidského života. Výstava byla tematicky 
členěna do tří celků (odloučení, přechod, 
návrat) podle takříkajíc chronologického 
rozložení procesu opouštění života.

Výchozí sférou výstavy se stal svět 
živých. Ten prezentoval vztah a vnímání 
smrti různými kulturami a jejich různými 
společenskými skupinami. Pozornost byla 
věnována příčinám smrti, tj. kromě smrti 
přirozené také zohlednění různě moti-
vovaných sebevražd a vražd, s tím sou-
visející kladné či záporné přijímání této 
formy smrti společností, tj. např. dobro-
volná smrt jako čestný odchod ze života 
či naopak nepřijatelnost dobrovolné smrti 
na podkladu duchovních konceptů apod. 

Druhý blok výstavy se zaměřil 
na přechod ze světa živých do světa mrt-
vých, který zpravidla probíhal ve více 
rovinách. Tělo i duše procházely řadou 
dílčích rituálů, jejichž cílem bylo větši-
nou dosažení jisté posmrtné existence. 
Ústředním tématem této části výstavy 
bylo zacházení s tělem před pohřbem, 
vlastní průběh pohřbu, pohřební ritu-
ály, respektive formy truchlení a různé 
formální pojetí posledního rozloučení, 
materiální zaopatření zemřelého pro 
posmrtnou existenci. Zvláštní pozornost 
byla věnována hřbitovům, zejména mís-
tům pohřbu, pojetí jejich dekorace jako 
symbolického vyjadřovacího systému. 
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Příběh nový a zároveň 
starý 120 let
Národopisné ohlédnutí – 
Česká chalupa dnes

Musaion – Etnografické oddělení 
Historického muzea Národního muzea 
24. července 2015–5. února 2016 
Autoři: Mgr. Petra Červinková, 
Mgr. Monika Tauberová, Mgr. Jan 
Pohunek

Je až překvapující, že ještě po 120 
letech lze někdy přesně určit místo, 
odkud pocházejí předměty uložené 
v našich muzeích. Náhoda tomu musí 
přát. Nebo se jedná o štěstí, ale tomu je 
potřeba vždy jít naproti. Alespoň tím, že 
uspořádáme zajímavou výstavu, jako to 
udělali pracovníci z Národního muzea 
v Praze, konkrétně jeho Etnografického 
oddělení. Ke 120. výročí Národopisné 
výstavy českoslovanské (NVČ), která 
se konala v Praze v roce 1895 a stala se 
asi nejvýznamnější výstavou v dějinách 
českého národa, připravili malou retro-
spektivní výstavu. Uskutečnila se pod 
názvem Národopisné ohlédnutí – Česká 
chalupa dnes v Národopisném muzeu – 
Musaionu v Praze na Smíchově. 

Než otevřeme příběh, který je 
nově spojen s jedním z vystavených 
předmětů, udělejme si dvě srovnání. 
Především si představme ohromné vý- 
staviště v pražské Stromovce, dříve Krá-
lovské oboře, kde se uskutečnila Náro-
dopisná výstava českoslovanská. Autoři 
vzpomínkové, retrospektivní výstavy 

Petra Červinková, Monika Tauberová 
a Jan Pohunek měli proti ohromnému 
výstavišti k dispozici jen reprezentativní 
salonek v Kinského zámečku v Praze 
na Smíchově, kde sídlí Národopisné 
muzeum – Musaion. Museli proto hodně 
vybírat a přemýšlet, čím nejlépe připo-
menout NVČ. Salonek má totiž jen plo-
chu asi 59 čtverečních metrů. To nemlu-
víme o tom, že názvem se retrospektivní 
výstava hlásila také k expozici České 
chalupy z Jubilejní výstavy v Praze 
v roce 1891. Právě Česká chalupa starto-
vala na počátku poslední dekády 19. sto-
letí ohromný zájem o lidovou kulturu, 
který vyvrcholil realizací NVČ. Můžeme 
ale srovnávat dále. Lubor Niederle 
vybral z věcí vystavených na  NVČ 
pro Národopisné muzeum osm tisíc 
předmětů. Autoři výstavy Národopisné 
ohlédnutí – Česká chalupa dnes mohli 
z těchto tisíců dochovaných předmětů 
vystavit v reprezentativním salonku 
a na přilehlém schodišti jen asi sto. Více 
se jich do určených prostor nevešlo. 

Nejen odbornou veřejnost proto 
muselo také zajímat, jak autoři výstavy 
téma ztvárnili, co vybrali a představili 
z NVČ. Předem musíme říci, že měli 
šťastnou ruku. Vybrali například dva 
modely lidových staveb, které budily 
pozornost na NVČ již před 120 lety. 
Jednalo se o model zvonice z Chrudim-
ska a model dřevěné radnice v Želez-
ném Brodě, která vyniká důrazem 
pro detaily. Je třeba připomenout, že 
modelům lidových staveb byla ke 120. 
výročí NVČ věnována také samostatná 
výstava v Národním zemědělském 
muzeu v Praze. Celkem bylo na NVČ 
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(1844–1933) z Dolních Bojanovic, který 
byl znám tím, že vyřezal za svůj život asi 
20 dřevěných křížů s pašijovými motivy. 
V  obci se dochovaly hned tři takové 
kříže. Jeden stojí u farního kostela, 
druhý na hřbitově a poslední je za vsí 
u cesty vedoucí k vinným sklepům. 
Důležitá je zpráva v knize z roku 1996 
o historii Dolních Bojanovic, kde se 
uvádí, že jeden z dřevěných křížů Fran-
tiška Vymyslického byl vystaven v roce 
1895 na NVČ a pak byl v Praze pone-
chán jako dar Národopisnému muzeu. 
Autor dopisu Cyril Josef Komosný se 
už před lety vypravil do Prahy, aby se 
v Národopisném muzeu podíval na tento 
kříž. Jenže to se mu nepodařilo. Kříž 
nenašel, ani se o něm nic nedozvěděl. 
O to větší měl radost, jak píše, když se 
dozvěděl, že na vzpomínkové výstavě 
Národopisné ohlédnutí – Česká chalupa 
dnes má být kříž vystaven. Do Prahy se 
dostal ale až v téměř samotném závěru 
výstavy. „Hledaný kříž jsem spatřil hned 
na začátku a musím říct, že jsem jím 
byl ohromen. Jako bych stál před tím, 
co znám ve své rodné obci,“ píše Cyril 

v roce 1895 vystaveno přes 100 modelů 
lidových staveb. Depozitáře Etnogra-
fického oddělení Národního muzea 
obsahují 40 modelů lidových staveb, 
z nichž 25 prokazatelně pochází z Náro-
dopisné výstavy českoslovanské. Autoři 
výstavy dále vybrali z předmětů pochá-
zejících z NVČ vějíře, hrníčky či ubrusy 
s motivy Národopisné výstavy česko-
slovanské. Vystavili také kroj nevěsty 
nebo soukennou, vyšívanou mužskou 
kordulku svobodného chasníka, kterou 
pro NVČ získala sběratelka Karla Viko- 
vá z Němčiček na Břeclavsku. K vysta-
veným předmětům zařadili také medaile 
z výstavy v roce 1895 a plakát k NVČ, 
jehož autorem byl tvůrce malby opony 
Národního divadla Vojtěch Hynais. Jest-
liže mluvíme o šťastné ruce výběru před-
mětů, tak to ale především platí o šesti-
metrovém vyřezávaném dřevěném kříži 
s pašijovými výjevy a symboly, který 
budil v Praze pozornost už před 120 lety. 
Od doby, kdy se dostal z NVČ do Náro-
dopisného muzea, tak s ním patrně nikdo 
příliš nehýbal. Je tak mohutný, že jej 
z  depozitáře muzea těžko dopravo-
vali na výstavu v Musaionu i stěhováci, 
jak nám prozradila Petra Červinková, 
vedoucí Etnografického oddělení Národ-
ního muzea. Nesl ale nesprávné označení 
místo svého původu: Čechy. Přesto se ale 
lokalitu původu podařilo po 120 letech 
určit přesně. A zde nastupuje zajímavý 
příběh, který popsal v dopise zaslaném 
do Etnografického oddělení Cyril Josef 
Komosný, člen řádu Menších bratří kapu-
cínů v Brně. Pochází z Dolních Bojano-
vic na Hodonínsku. Už jako dítě ho zau-
jalo vyprávění o Františku Vymyslickém 

Dobová upomínka na Národopisnou výstavu 
českoslovanskou v Praze ve formě vějíře. Ze 
sbírek Etnografického oddělení Historického 
muzea Národního muzea v Praze.
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Josef Komosný. Byl rád, že po tolika 
letech kříž našel. Zjistil, že ale tento 
exponát nese špatné označení původu, 
a proto napsal do muzea, přitom nabídl, 
že pomůže s dohledáním dalších infor-
mací. Kříž patrně zůstane už v muzejní 
expozici a do depozitáře se podle Petry 
Červinkové alespoň v dohledné době 
nevrátí.

Vít Smrčka 
Praha

Jubilejní valné 
shromáždění Polské 
národopisné společnosti 
ve Lvově a konference 
Polská a ukrajinská 
etnologie dnes. Tradice 
a perspektivy

Před sto dvaceti lety byla ve Lvově 
v tehdejší rakouské Haliči založena Pol-
ská národopisná společnost – Polskie 
Towarzystwo Ludoznawcze (PTL), a to 
zásluhou Antoniho Kaliny. Na lvovské 
univerzitě v meziválečné době, kdy tato 
část dnešní Ukrajiny už náležela Polsku, 
přednášel národopis prof. Adam Fischer, 
zároveň dlouholetý předseda PTL a redak-
tor spolkového periodika Ludu. Po II. 
světové válce a změně polských hranic 
se stala konečným sídelním městem PTL 
dolnoslezská Vratislav (Wrocław).

U vědomí uvedených historických 
vazeb ke Lvovu se předsednictvo PTL 

rozhodlo ke 120. výročí svého založení 
uspořádat valné shromáždění právě 
v tomto městě, a to ve dnech 24. až 27. 
září 2015. Program připravilo opravdu 
bohatý. Hlavním pořadatelským partne-
rem výboru PTL z ukrajinské strany byl 
Národopisný ústav Ukrajinské akade-
mie věd – Muzeum etnografie a užitého 
umění ve Lvově, čestný patronát pře-
vzali generální konzul Polské republiky 
ve Lvově a rektoři vratislavské a lvov-
ské univerzity. 

Jako tradičně na valných shromáždě-
ních PTL jeho součástí se stala vědecká 
konference, ve Lvově na téma Polská 
a ukrajinská etnologie dnes. Tradice 
a perspektivy. Početný zástup referentů 
pořadatelé rozdělili do několika sekcí, 
jež následovaly po plenárním zasedání 
v historické budově muzea, nacháze-
jící se na ústředním lvovském náměstí 
(prospekt Svobody) stejně jako vyhlá-
šená opera. Během plenárního zasedání 
po obligátních zdravicích představitelů 
pořádajících institucí vystoupili zástupci 
polských a ukrajinských etnologů, kteří 
se zaměřili na dobu před 120 lety a sna-
žili se objasnit např. podíl Zakladu im. 
Ossolińskich na rozvoji vědy v Haliči 
(M. Dworsatschek, Vratislav) nebo se 
zaměřili na osobnost A. Kaliny a jeho 
roli při založení PTL (A. W. Brzezińska, 
Poznaň a H. Czachowski, Toruň). Dalším 
tématem byly vědecký výzkum a úkoly 
časopisu Lud, který Společnost vydávala 
od roku 1895, a je tak spojen s počátky 
vědecké kritiky v polské etnologii (Z. 
Sokolewicz a J. Koźmińska, Varšava). 
Druhému nejstaršímu polskému etnolo-
gickému časopisu se věnovala také D. 
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3. Role a význam vědeckých společ-
ností v rozvoji vědy a Ochrana materiál-
ního a nemateriálního dědictví v Polsku 
a na Ukrajině; 4. Etnologie a město. 

Po skončení konference proběhla 
vernisáž výstavy Od národopisu ke kul-
turní antropologii. Polská národopisná 
společnost. Lvov 1895 – Vratislav 
2015, jejíž pendant tvořila výstava 120 
let Muzea Vědecké společnosti Tarase 
Ševčenka. Muzejní dědictví. Završením 
prvního dne jednání polských etnologů 
ve Lvově byl koncert folkloristického 
souboru Tarnopolské filharmonie Veseli 
Halychany/Weseli Galicjanie pojatý 
v profesionálním estrádním stylu. 

Vlastní valné shromáždění delegátů 
PTL se konalo v hotelu Hetman a mělo 
na programu tradiční body, jako hodno-
cení činnosti v uplynulém roce (zpráva 
byla předem k dispozici na webu Spo-
lečnosti), informace z regionálních sekcí 
a volba předsednictva a předsedy, kterým 
byl opět zvolen prof. Michal Buchowski 
z poznaňské univerzity. Čestné členství 
PTL obdrželi prof. Bogusław Linette 
a autor této zprávy za rozvoj spolu-
práce mezi českými a polskými etno-
logy. Zdravici České národopisné spo-
lečnosti a českých etnologů přednesla 
členka hlavního výboru ČNS Helena 
Beránková. Informovala o oborových 
aktivitách v České republice a předala 
publikace, které Společnost vydala nebo 
na kterých se její členové v nedávné 
době podíleli. V usnesení z valného 
shromáždění PTL ve Lvově se v souvis-
losti s migrační krizí objevilo prohlášení 
proti etnické nesnášenlivosti a xeno-
fobii. Na společenském setkání, které 

Penkala-Gawęcka (Poznaň), a to z hle-
diska vydávaného jubilejního svazku.

Tři referáty ukrajinských vědců při-
nášely na plénu pohledy z druhé strany 
badatelského spektra, ze strany ukra-
jinské vědy. Na základě historické per-
spektivy k ní přistoupil A. D. Franko 
(Lvov), když se zaměřil na spolupráci 
významného ukrajinského badatele 
Ivana Franka s časopisem Lud a Vědec-
kou společností T. Ševčenka. Na téma 
současné spolupráce etnologů z obou 
zemí a o jejich vědecké a společenské 
odpovědnosti hovořil Stepan Pavljuk 
z Národopisného ústavu Ukrajinské 
akademie věd. Ředitel hostitelské insti-
tuce Muzea etnografie a užitého umění 
Roman Čmelik otevřel otázku, kde jsou 
hranice ukrajinského etnického terénu, 
a uvedenou problematiku propojil 
s metodologickými úvahami.

Jednání v sekcích bylo tematicky 
rozvrženo první den konference násle-
dovně: 1. Počátky národopisného 
výzkumu v 19. století a vazby mezi 
vědou a národními ideami v první polo-
vině 20. století. V uvedené sekci před-
nesl autor této zprávy příspěvek Lidová 
kultura historické Haliče ve zprávách 
českých národopisců a publicistů 19. 
století; 2. Folkloristika polská a ukra-
jinská. Paralely a současné badatelské 
podmínky; 3. Etnografické muzejnictví 
v Polsku a na Ukrajině a Lidové sta-
vitelství a vnitřní zařízení. Tematické 
sekce druhého dne konference (25. 9.) 
byly vymezeny takto: 1. Známé i méně 
známé postavy polské a ukrajinské etno-
logie; 2. Současné vědecké problémy 
a témata polské a ukrajinské etnologie; 



160

NÁRODOPISNÝ VĚSTNÍK 2016, číslo 1

následovalo ve večerních hodinách, 
zazněla slova chvály na adresu Malgor-
zaty Michalské, členky výboru PTL, 
která na svých bedrech nesla přípravu 
lvovského setkání. Velký úspěch mělo 
vystoupení folkloristického ansámblu 
z Kolomyje s polskými a ukrajinskými 
lidovými písněmi.

Sobotní program vyplnila prohlídka 
historického jádra Lvova, která začala 
na kultovním místě Poláků, na Łycza-
kowském hřbitově, kde přítomní položili 
květy u hrobu A. Kaliny a A. Fischera, 
jež se, jak už bylo uvedeno, podíleli 
zásadním způsobem na rozvoji polské 
etnologie (národopisu). Sousední vojen-
ský hřbitov Orląt Lwowskich je svědec-
tvím složitých dějin v této části Evropy 
a komplikovaných vztahů polsko-rusko-
-ukrajinských. Další část exkurze směřo-
vala do centra Lvova, které je obrazem 
multikulturního soužití Poláků, Ukra-
jinců, Němců, Arménů či Židů. Zakon-
čení patřilo místům spojeným s ději-
nami polského národopisu, univerzitním 
budovám a stavbám, kde probíhal pol-
ský společenský život před I. světovou 
válkou i v meziválečné době.

Slavnostní ukončení jednání polských 
etnologů proběhlo ve znamení koncertu 
ze skladeb polských autorů, který se 
uskutečnil v budově lvovské filharmonie 
ve večerních hodinách v sobotu 26. 9. 
2015. Na jeho zahájení promluvil gene-
rální konzul Polské republiky ve Lvově 
prof. Jarosłav Drozd.

Nedělní mše v latinské katedrále 
za živé a zemřelé členy PTL otevřela 

závěrečný den pobytu polských etno-
logů ve Lvově. Následným bodem pro-
gramu, už opravdu posledním, byla 
prohlídka Muzea lidové architektury 
a každodenního života, které se nachází 
na okraji Lvova v tzv. Ševčenkově háji. 
Prezentuje tradiční stavební kulturu pra-
vobřežní Ukrajiny, tj. historicko-etno-
grafické oblasti: Lemkovštinu, Boj-
kovštinu, Zakarpatí (Podkarpatská Rus), 
Huculštinu, Bukovinu, Pokutí, Podolí, 
Polesí, Volyň a okolí Lvova. Historie 
muzejnictví v přírodě se píše od roku 
1894, kdy na Zemské výstavě ve Lvově 
bylo postaveno šest lidových staveb 
z východní Haliče. První stavba byla 
do areálu muzea přenesena ve třicátých 
letech 20. století, ale muzeum bylo ote-
vřeno až v roce 1972. Odborné poznatky 
všech účastníků jen umocnily polední 
kulinářské zážitky v muzejní krčmě.

Už 91. valné shromáždění Polské 
národopisné společnosti ve Lvově, které 
se neslo ve znamení 120. výročí zalo-
žení této ústřední organizace polských 
etnologů, skončilo. Referáty budou pu- 
blikovány v edici PTL Archiwum Etno-
graficzne. Organizátorům v čele s M. 
Michalskou lze udělit absolutorium 
za přípravu této náročné akce, jež při-
spěla nejen k lepšímu poznání polské 
a ukrajinské etnologie, ale také samot-
ného Lvova jako zajímavého multikul-
turního města. 

Miroslav Válka 
Ústav evropské etnologie FF MU, Brno
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